

INFORMACIONES INFANTILES

LOS REYES MAGOS

No siempre hemos de escribir los periódicos para que nos lean y nos discutan las personas mayores.

También los pequeños—á quienes tan poca atención se presta en este país, como si no fueran ellos los hombres de mañana—tienen un derecho perfectísimo á enterarse por los periódicos de los asuntos que les interesan, y sería cruel privarlos en este día de una información que aguardarán impacientes todos los niños, por tratarse de lo que para ellos y para nosotros constituye el tema del día.

La curiosidad de los pequeños lectores quedará este año satisfecha con la información que les dedica el repórter, y si algún curioso oye hablar de ella y no sabe leerla, procure aprender para el año próximo, porque siempre es mejor conocer las cosas por sí mismo que apelar á los demás para saberlas.

Y dicho esto, vamos á referir, para que se enteren chicos y grandes, cuanto ha ocurrido en Madrid la noche de Reyes.

Al anochecer.

Desde última hora de la tarde era imposible dar un paso por las inmediaciones de los bazares que en Madrid existen. El gentío era enorme, y las autoridades, que en estos casos deben facilitar la circulación, ya que la gente no se acostumbra á hacerlo llevando el sitio que le corresponde—cosa que desde de la cultura de un país—, no se preocuparon poco ni mucho de atender á tal servicio.

En las aceras, frente á los bazares, se habían instalado numerosísimos puestos de juguetes, casi todos fabricados en Madrid, y con los cuales se ganan la vida los industriales pobres, á quienes Gaspar, Melchor y Baltasar protegen comprándoles cuanto llevan en sus cestos y tableros.

Está bien eso de que los pobres se ganen la vida honradamente; lo que no está bien es que, pudiendo situarse donde la autoridad les indique, se aglomeren en las calles de mayor tránsito, entorpeciendo la circulación.

El año que viene no ocurrirá lo mismo, porque parece que el señor alcalde, previo aviso que se dará á los Reyes Magos por medio de la Prensa, dispondrá que los vendedores ambulantes establezcan sus puestos en la plaza Mayor y calles próximas.

Como antes decía, los bazares y tiendas de juguetes estuvieron concurrenciosos toda la tarde, y al anochecer aumentó el público, formado todo por personas mayores, que son las encargadas de depositar en los buzones de esos establecimientos las cartas que á los señores Reyes Magos dirigen los niños.

Los dependientes encargados de recoger la correspondencia van leyendo las cartas y haciendo monotonitos con los juguetes que cada niño pide, para que al llegar los Reyes puedan atender á todos en poco tiempo.

Ayer fué tan grande el pedido, que á las nueve de la noche eran muy escasos los juguetes que quedaban en las estanterías y en las vitrinas.

Los niños no conocen esta operación, ni conviene que asistan nunca á ella, para que no se les ocurra pensar que es mejor ó más bonito lo que á otros se destina.

Siempre se debe tener confianza en el que reparte, si el reparto lo hacen personas tan respetables como los Reyes, á quienes todos hemos consagrado por representantes supremos de la equidad y de la justicia.

Por sus muchas ocupaciones, ó porque no llegan bien claras hasta ellos las peticiones, alguna vez los Reyes se equivocan; pero esa equivocación suele ser reparada cuando nuestra buena conducta y nuestras acciones correctas atraen sobre nosotros la atención del que se ha equivocado.

La llegada de los Reyes.

Á medida que avanzaba la noche acentuábase la animación en las calles de Madrid, y especialmente en las del centro.

Grupos de personas que aprovechan estas ocasiones para divertirse, recorrían la Puerta del Sol y las calles próximas, tocando panderos y guitarras, zambombas y tambores. Otros grupos se entretenían en alborotar, golpeando brutalmente cacharros y calderos, sin comprender que para divertirse no es preciso molestar á los demás, y que así como es agradable y simpático que la gente ría y cante honesta y correctamente cuando llegan estos días de esparcimiento, no está bien el escándalo grosero, que revela falta de educación y de buen gusto.

No faltaron individuos que abusaran de la bebida, incurriendo en la ridiculez de emborracharse, como si no supieran que todo el que se emborracha, además de perder el estómago, y el tiempo, y la vergüenza, acaba en la Comisaría, por pesado, por molesto y por vicioso.

Con todo ese estruendo de gritos, cantares y risas, pero sin graves incidentes, fueron recibidos en Madrid los Reyes Magos, que hicieron su entrada, á las doce en punto, por la calle de Atocha.

Como de costumbre, venían en sus camellos, que andaban lentamente, moviendo sus enormes patatas debajo de las ricas telas que les sirven de adorno.

Á los tres Reyes seguía un cortejo nutridísimo de pajes, encargados de repartir juguetes y dulces, contenidos en grandes cajas, por numerosos camellos conducidos.

Esperaban á los Reyes muchas personas mayores, entre ellas no pocos personajes políticos que de los Reyes lo esperaban todo, cuando harían más bien al país si á los Reyes recurrieran sólo para decirles lo que ne-

cesitan los súbditos y lo que á los súbditos es necesario darles.

Los Reyes hacen bien en no ocuparse de los políticos cuando para sí piden, y por eso anoche, sonrientes y amables, Melchor, Gaspar y Baltasar, desde lo alto de sus camellos, mientras los políticos hablaban sin ser escuchados, iban tomando notas de lo que el pueblo pedía: escuelas, trabajo, orden y paz; justicia para todos, sin favor para ninguno.

Así llegaron á la Puerta del Sol y así recorrieron los puestos y bazares rápidamente, haciendo provisión de regalos.

Á la una de la madrugada los bazares estaban ya cerrados, los puestos habían desaparecido, las gentes honestas se retiraban á sus hogares ó á sus ocupaciones y los Reyes se dedicaban á su tarea de ir repartiendo por palacios y casas los juguetes que habrán hecho hoy la felicidad de tantos niños.

Los pobres.

Los Reyes no olvidan á los niños pobres que, como los ricos, si son buenos, tienen derecho á la felicidad.

Por eso anoche los Reyes estuvieron en algunos Centros y Sociedades, dejando gran cantidad de juguetes para que allí sean repartidos entre los niños pobres que no han podido escribir á Sus Majestades por no tener dinero para el papel, los sobres y los sellos.

Al entrar en la casa del periódico «A B C» se encontraron con la agradable sorpresa de que muchos niños ricos habían enviado ya al director gran cantidad de juguetes, que esta tarde, de cuatro á ocho, serán repartidos. Los Reyes se alegraron mucho y nos encargaron á todos los periodistas dijéramos á los niños pudientes que procuren contribuir todos los años á esta buena obra, para que los pequeños pobres, algunos sin padres, tengan siempre en este día dulces y juguetes.

Yo sé de un modo positivo que el Sr. Luca de Tena entregó á los Reyes una lista de los niños que habían enviado juguetes para los pobres, y sé también que á esos niños generosos les han hecho SS. MM., en prueba de gratitud, regalos de más valor.

Lo mismo ha sucedido en el Circulo Mercantil, donde se repartirán á las tres de la tarde los juguetes enviados y los que anoche dejaron allí los Reyes.

También el alcalde y los concejales repartirán este año algunos juguetes entre los niños de los Asilos, y es seguro que el año próximo se atenderá á esto con más anticipación, para que en todas partes donde hay niños—Asilos, escuelas, casas de vecindad—no falte el regalo que sirva de recompensa á las buenas acciones del año anterior y de estímulo para la conducta que haya de seguirse en el porvenir.

Los Reyes se van.

Al amanecer, las calles estaban desiertas porque el frío intenso ahuyentó á los transeúntes más valientes.

Los Reyes, antes de que el sol saliera, se ausentaron de Madrid, envueltos en sus mantos de armiño, al paso de los imperturbables y tantos camellos.

Ya se oían en las casas risas infantiles, palmoteos de satisfacción y de triunfo, exclamaciones de sorpresa y de alegría.

Y los Santos Reyes Magos, que todo lo oyen y que todo lo saben, se detuvieron un instante en el camino, enviaron á todos los pequeños un beso de despedida y á todos los grandes el consejo de que eduquen en el ejercicio de los derechos, en el cumplimiento de los deberes, en el amor al estudio y al trabajo á esta legión infantil que hoy ríe y palmo-tea y que será dentro de poco el sostén y la defensa de la Patria.

TAF.

HACE CIEN AÑOS

Extranjero.

ITALIA.—Al mensaje que la ciudad de Milán dirigiera al Emperador Napoleón, éste ha contestado lo siguiente:

«Señor Podestá de mi buena ciudad de Milán: He recibido el mensaje de mi buena ciudad. Acepto los sentimientos que en él me expresa; he visto con satisfacción el buen espíritu que ha animado la capital de mi reino durante el tiempo que ha durado la guerra.»

FRANCIA.—La Comisión de investigación, convocada para conocer de la conducta que observara en la batalla de Trafalgar, el 21 de octubre de 1805, el contraalmirante Dumanoir, que mandaba dicho día la vanguardia de la Armada á las órdenes del vicealmirante Villeneuve, declara:

«1.º Que Dumanoir ha maniobrado conforme á las señales y á los impulsos del deber y del honor.

«2.º Que hizo cuanto los vientos y las circunstancias le permitieron para venir en auxilio del almirante.

«3.º Que ha combatido tan de cerca como le era posible á los navios que encontró hasta el centro.

«4.º Que personalmente no abandonó el combate hasta que fué forzado por las averías de todo género de su navio, y particularmente por la imposibilidad de maniobrar dado el estado en que se encontraba la arboladura.»

La misma Comisión ha juzgado si durante las jornadas del 2, 3 y 4 de noviembre de 1805, en las que los navios «Formidable», «Scipion», «Mont-Blanc» y el «Dugny-Tronin», que estaban bajo su mando, cayeron en poder del enemigo. La Comisión ha fallado que «sólo hay elogios que tributar al valor constante de los capitanes, oficiales y tripulaciones.»

Napoleón ha suscrito la expresada información.

EN CEUTA

Temporal y tumulto

Efectos del temporal.—Barcos en peligro. Incomunicación con la península.—El Centro Comercial Hispano-Marroquí.—Una sesión tumultuosa y varios comentarios.

CEUTA. (Miércoles, noche.) Reina en estas costas terrible temporal.

El aspecto que presenta el Estrecho no puede ser más imponente.

La Capitanía del puerto se ha visto precisada á poner bandera prohibiendo en absoluto la salida de buques.

Estos han reforzado sus amarras. Algunas pequeñas embarcaciones se han perdido; pero, por fortuna, no se han registrado desgracias personales.

El cañonero «Don Alvaro de Bazán» y los vapores «Pepito» y «Virgen de África» han cambiado de fondeadero para librarse de los efectos del temporal, refugiándose en la dársena, junto al muelle de los Ingenieros militares.

Un laúd fondeado en este puerto fué arrastrado por formidables olas, que le envolvían. Después de titánica lucha ha logrado coger tierra.

Llevamos ya dos días sin comunicación con la Península.

El vapor correo «Apostol» se halla refugiado en Algeciras.

Se ha reunido en junta general el Centro Comercial Hispano-Marroquí, para proceder á la renovación de la junta directiva.

Concurrieron á ella unos trescientos socios, la mayoría recientemente ingresados.

El presidente, D. Francisco Heras, hizo el resumen anual de los trabajos del Centro.

Se entabló una discusión empeñada, que llegó á revestir caracteres de tumulto.

Llegó el debate al extremo de acordar un voto de censura para la directiva saliente.

El socio D. Tomás Ruano, teniente coronel de Artillería, pudo, con tanta habilidad como energía, cortar el debate.

Procedió luego á votar la nueva junta directiva.

Es muy comentado el hecho de que no obstante la subvención de 2.000 pesetas que abona anualmente el ministerio de Estado al Centro Comercial Hispano-Marroquí, éste no haya creado el Museo Comercial en proyecto, ni se hayan realizado las anunciadas excursiones al vecino Imperio marroquí.

También es objeto de muchas lamentaciones la circunstancia de que el tercer Congreso africanista se celebrase en Valencia y no en Ceuta, como debió ser, porque así fué acordado primeramente.

ESCAURIAZA

EL VIAJE DE UN MINISTRO

Gasset en Melilla

MELILLA. (Jueves, tarde.) Á las nueve y treinta apareció por el cabo de Tres Forcas el «Numancia», á bordo del cual vienen el ministro de Fomento y las personas que le acompañan.

En el muelle se encuentra una compañía del regimiento de África, mandada por el capitán Ariza, acompañada de bandera, música y banda de tambores.

También estaban los generales Marina, Tovar, Arizón, Morales, Real y Larrea, y los coroneles jefes de los regimientos que se hallan aquí. Todos vestían de gala.

Había también Comisiones del clero, la Cámara de Comercio en pleno, los ingenieros Berra y Huidobro.

La Junta de la Cámara de Comercio pasó á bordo del «Numancia», para saludar al señor Gasset.

Se cree que éste bajará á tierra á las diez y media.

RODRIGUEZ DE CELIS

Desde el Peñón

PENON 5. (Depositado á las 16,50; recibido el 6, á las 12,15.) Esta tarde se presentaron, en gran número, comisionados de Bcoya, pertenecientes á la fracción de Taguidit, á prestar sumisión á España, entregando el importe de la multa impuesta en ganado, y sacrificando una res, según la costumbre musulmana en casos semejantes.

Dicho acto tuvo lugar á las cuatro de la tarde ante el comandante militar de la plaza, la oficialidad, el elemento civil y el vecindario.

El comandante dirigió á los kabileños una hermosa y breve alocución, aconsejándoles no alteren nunca en lo futuro las buenas relaciones que anteriormente existían, y que desde hoy quedan definitivamente restablecidas entre dicha kabilia y España, poniéndoles de manifiesto que esta nación sólo desea para ellos el bien y el progreso, y que aceptaba la sumisión convencido de la buena fe con que procedían al someterse.

Al terminar la ceremonia, el comandante dió vivas á España, al Rey, al Ejército, al ministro de la Guerra y al general en jefe, que fueron entusiásticamente respondidos por todos los asistentes al acto, incluso por los kabileños, quienes prorrumpieron en vitores á esta plaza y á su comandante militar.

Es de observar que la kabilia sometida fué la que más se resistió á romper las hostilidades, lo que efectuó por imposición de las demás kabilas.

Se espera que la de Beni-bu-Frah y Beni-bu-Tif sigan igual procedimiento.

Rumores alarmantes

PARIS 5. Comunican de Lalla Marnia que, según noticias procedentes de información indígena, los rifeños se preparan para reanudar las hostilidades contra España.

En los Zocos fronterizos se dice que á fines del pasado diciembre, una columna militar española fué atacada por la harka en Beni Uriaguél, y tuvo ésta que retirarse, perdiendo quince hombres.

También se dice que la causa del Sultán destronado gana cada día nuevos prosélitos entre las tribus de los alrededores de Tazza.

Circula el rumor de que Abdelaziz proyecta dirigirse á la mencionada población marroquí para ponerse al frente de sus partidarios.

**

Nueva fuerza regresa á España. Un telegrama oficial de anoche da cuenta de haber salido de Melilla para la Península la compañía de Ferrocarriles. Viene á bordo del «Menorquin».

Telegrama oficial

MELILLA. Comandante en jefe á ministro de la Guerra.

Comandante militar Peñón, en telegrama hoy, me dice: A las 16 de hoy ha tenido lugar la sumisión prestada por kabilia de Bcoya, fracción de Taumidit, entregando multa impuesta consiguiente en ganado, siendo distribuido entre la guarnición.

Fué sacrificado un becerro ante oficiales y población, dirigiéndoles breve alocución; aceptado en nombre V. E. homenaje y haciéndoles presente no olvidar que España quiere para ellos el bien, haciendo votos para que perduren las buenas relaciones que desde hoy existen entre ellos y la plaza.

Terminábase acto, diéronse vivas á Su Majestad, Ejército, V. E., ministro Guerra; espero que kabilia Beniuraeh vendrá también á rendir sumisión dentro breves días.

Lo comunico V. E. para su conocimiento. En el día de hoy no ha habido novedad.

—Marina.

FANTASIA PARISIEN

LA ETIQUETA PALATINA

Leemos con el asombro que comprenderá y compartirá nuestro lector cuando lo haya leído, el siguiente telegrama que publica *Le Radical* de su corresponsal en Madrid:

«Anúnciase que en la Corte va á ser abolida una gran parte de la antigua etiqueta. Es un hecho importante en los anales de España, fiel á las viejas fórmulas.»

Ya la abuela del Rey, la Reina Isabel, intentó librarse de ellas; pero no lo consiguió sino en pequeña parte. Así, por ejemplo, cuando tomaba el tren, el carruaje tirado por mulas blancas, impuesto por el ceremonial, salía vacío, con la obligación de incorporarse á ella algunos días después.

Más adelante, estando enfermo Alfonso XII y visitándole el Presidente del Consejo, vió éste colgar inerte el brazo del Rey y se permitió levantarle y ponerlo en el lecho. Hubo gran escándalo. Un acto tal sólo podía permitirsele el gran mayordomo. El Presidente del Consejo tuvo que dimitir.

Hoy, aunque el Palacio se halla alumbrado por la electricidad, la guardia hace la ronda con una linterna, en que se ven las armas de España, y á la media noche simula que cierra las puertas con una enorme llave, que no se amolda á ninguna cerradura, y que en seguida es solemnemente entregada al chambelán designado.»

ECOS

La mayor draga que existe actualmente es la que con el nombre de *Leviathan* presta sus servicios en el puerto de Liverpool. Es del tipo más moderno, del sistema de succión, y tiene 145,20 metros de eslora, 21,05 de manga y 9,35 de puntal.

Desplaza 18.900 toneladas cargada y puede llevar 10.000 toneladas de arena.

Tiene 12 gánguiles para el fango, con una capacidad de 5.112 metros cúbicos, que pueden llenarse en 50 minutos, aspirando las bombas á 21 metros bajo la superficie del agua.

Consta de 21 compartimentos estancos. Las planchas del casco tienen un espesor de 18 milímetros, una superficie de 20 metros cuadrados y pesan 2.750 kilogramos.

La succión se efectúa con cuatro potentes bombas centrífugas, accionadas independientemente por sus correspondientes motores de triple expansión.

Los inmensos territorios del Occidente de los Estados Unidos, de donde hace veinte años emigraban los colonos en caravanas, declarándose incapaces de obtener productos de esas tierras, son hoy día hermosas plantaciones sin rival en país alguno.

Los tiempos son ya otros; los conocimientos científicos han venido á suplantarse los procedimientos ridículos de antaño, y la ciencia agrícola aplicada es ya una realidad. Y ha llegado á tan alto grado de adelanto la ciencia aplicada á la agricultura, que en Wisconsin se registra el caso de una vaca que, tratada según los procedimientos científicos, produce mil libras de manteca en una estación, lo que representa una ganancia de 300 dólares anuales en dicho animal.

Esto parece imposible; pero hay que considerar además que las crías de estas vacas han alcanzado en los mercados el fabuloso precio de 8.000 dólares cada una.

DIARIO DE PARIS

UN CANDIDATO

(DE NUESTRO REDACTOR)

En las próximas elecciones generales los socialistas de la Loire, que antes daban el acta á Briand, actual presidente del Consejo, cuando éste predicaba la huelga general y la revolución, se preparan á darle jaque, y quizá á derrotarlo. Frente á su candidatura presentan otra que cuenta grandes prestigios entre la masa obrera y en todas las clases sociales: la de Amilcare Cipriani. Las aventuras y las tristezas de su vida, su valor, su abnegación y su honradez, le han dado, no sólo en Francia y en Italia, sino en todas partes, una larga y cariñosa popularidad.

Modestamente ha querido declinar la representación que le ofrecen los socialistas del distrito de Saint-Etienne, respondiendo á la invitación:

«Luchar con palabras y con candidaturas no es mi costumbre, y, yo os lo confieso lealmente, sentiría ser vencido, no por mi persona, sino por nuestra gran causa, que verdaderamente necesita de una gran victoria.»

Pero cede. No le lleva á la lucha aún de honores, ni codicia de provechos. Once veces ha sido elegido diputado en Italia por las provincias de Torci y de Rávena, y ni una sola vez ha puesto los pies en el Parlamento. Ahora, en Francia, de ser electo por Saint-Etienne, tampoco irá á la Cámara de Diputados.

Ya lo ha dicho claramente:

«Yo os entrego mi nombre—y que está en buenas manos y que de él hacéis buen uso—, y si, por casualidad, triunfaiséis, yo haré con vosotros como hice con mis paisanos. Veinticuatro horas después de ser elegido, yo renunciaré á favor del candidato que vosotros me indiquéis.»

Amilcare Cipriani no es un parlamentario, ni un espíritu con gustos de política al menudeo. Es un hombre de convicciones y de acción, que ha pasado su vida conspirando, una vida llena de turbulencias y de peligros. En presidio ó en destierro ha pasado la mayor parte de su existencia.

Donde quiera que hubo un conato de lucha revolucionaria, allí estuvo siempre Amilcare Cipriani. Alcanzó y se batió en los días trágicos de la «Commune» en París, actuó en todas las conspiraciones y atentados que contra la dinastía de los Saboyas se han realizado en Italia, pidió un fusil y se batió heroicamente en la guerra greco-turca, saliendo horriblemente herido de la batalla de Domokros.

Las penalidades de su vida han sido enormes y dolorosas. Ya he dicho que la mitad de su existencia la ha pasado en presidio.

El mismo ha contado esa página, que causa espanto.

«Yo permanecí—escribió hace tiempo— más de ocho años y medio en aquella tumba, con el grillete al pie. Estrechamente encadenado al muro, no podía ni sentarme ni acostarme. Todo el día necesitaba estar de pie. Por la noche me metían en un lecho formado por cuatro tablas, que se plegaban, echando las cadenas en torno á mi cuerpo. Así permanecía doce horas; deseando que viniese el día. Por la mañana, cuando de nuevo me encontraba encadenado al muro, yo anhelaba que llegase la noche.»

De este régimen celular espantoso Amilcare Cipriani escapó, gracias á su serenidad de ánimo y á la robustez de su cuerpo.

«Para salvar mi cerebro, pero no convertirme ni en idiota ni en loco, yo he luchado como un hércules contra todas las fuerzas de la locura y de la muerte. Me entregué á una gimnasia intelectual tan activa, que cuando ahora reflexiono, me parece imposible de haber realizado, durante tan largo tiempo, un tan enorme esfuerzo. Yo concebí y ejecuté, en la memoria, formidables trabajos literarios. Componía páginas enteras que corregía y que comenzaba de nuevo. Perdí por completo la noción del tiempo.»

Una vez pregunté al carcelero: ¿En qué año estamos? Y me contestó: «En 1886.» ¡Todavía me quedaban veinte años que cumplir! Y me sentí descorazonado.»

Mientras esto sucedía, para librario de presidio, nueve veces seguidas lo habían elegido diputado los distritos de Torci y de Rávena, como lo eligieron más tarde otras dos veces para que pudiera romper el destierro y entrar otra vez en Italia.

Por el alma de este hombre, aparte el furor de las tormentas revolucionarias, ha pasado el soplo de las tragedias íntimas. En una de sus precipitadas fugas de Londres, preso de nuevo, su familia y su hogar desaparecieron. Ya se recordará cómo el año último, al cabo de tantos años, volvió por una casualidad á encontrar á su hija, casada con un pintor de nota.

Hoy, viejo, enfermo, arrastrando la pierna, como si aun estuviese dolorida de la huella del grillete, pasea por los bulevares, respetado y querido, sus ojos dulces y ensañadores, su larga barba blanca, su capote, que le llega á los pies, y su amplio sombrero cabalés.

Y vive con penuria, del trabajo de su pluma. No obstante, una señora de Auteuil, compadecida y á la vez admirada de este héroe ó de este espíritu triste, le dejó una regular fortuna. Al avisarle el notario, Amilcare Cipriani se apresuró á rechazar la herencia. Sus convicciones socialistas se lo impedían. Cada día piensa dónde hallará el pedazo de pan necesario, hidalgo para pedirlo, hidalgo para aceptarlo.

ANGEL GUERRA.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

BELGICA

Vida y proyectos del Rey Alberto.

Ha dedicado al nuevo Rey de Bélgica *Le Journal*, de París, la siguiente interesante información:

«Un periodista ha solicitado, por conducto de la Legación de su país, una audiencia con el Rey de los belgas.

—Leo veinte periódicos diariamente—ha contestado Alberto I.—Amo la Prensa porque es un instrumento de justicia y porque el temor que inspira tiene despiertas las administraciones propicias al sueño. Con gusto recibiría, por lo tanto, al Sr. X. Pero en estos momentos ¿qué podría decirle? ¿Vulgareidades, palabras amables y vagas que me hicieran pasar por un tonto a los ojos de los lectores? Si digo palabras más graves, si hablo de proyectos—no puedo hablar de realidades aún,—me expongo a correr la suerte de otros Soberanos más acostumbrados que yo a su regio oficio y que se hallaron en situación difícil por haber hablado demasiado. Decid al señor X que un Rey constitucional es un personaje mudo, y que un mudo no se confía a la Prensa, gran fuerza de expresión.

Y, sin embargo, hay algo más que promesas en este reinado de algunos días. Se ha producido un gran acontecimiento: el Rey Alberto y la Reina Isabel han dado a la Bélgica familiar una Monarquía familiar.

El pueblo, el Parlamento, los hombres de negocios están de acuerdo con el Rey para poner los escándalos de una vida, que tuvo sus grandezas, bajo los velos del luto.

La dinastía ha recobrado la popularidad que había perdido.

Es curioso registrar en un país, donde la calidad de las personas desaparece en la función, la influencia de una Corte que tiene la coquetería del amor conyugal y de la vida patriarcal. Es un nuevo modo de reinar. Y ya hemos visto, por el ejemplo de Italia, que ese sistema puede dar la grandeza y la popularidad.

Ninguna fotografía da la verdadera fisonomía del Rey. Ningún artista, pintor o escultor, ha conseguido hasta ahora fijar la imagen del Príncipe Alberto. Esa cabeza rubia, toda movimiento, con toda la energía de las facciones, la timidez de la mirada, la risa casi infantil de los labios, ha escapado al pincel y al cincel.

Tiene Alberto I todo el aspecto de un ingeniero joven, muy moderno, salido de la escuela después de un brillante examen y dispuesto a lanzarse a la práctica de su carrera. Con todo, la movilidad de expresión impide ver los detalles de aquel rostro, iluminado de bondad. Es alto, delgado, y tiene la costumbre de inclinarse para llegar al oído de su interlocutor.

El Rey se ha divertido durante largo tiempo en variarse la fisonomía. Se le ha visto con una barba rubia muy rizada, barba de sabio de la antigüedad. Se le vio con finos bigotes, retorcidos a la alemana. Ha llevado los cabellos largos y ahuacados. Los ha llevado también pegados a la frente, muy cortos, de acuerdo con la ordenanza militar. Ha llevado, en fin, últimamente el bigote muy corto, la cara afeitada y el cabello peinado con raya. La nueva moneda representará al Rey de esta guisa, si antes de un mes no ha experimentado otra variación esa cabeza tan hecha a transformaciones.

Pero el aspecto físico de un hombre, aun siendo Rey, no tiene gran importancia. En lo moral, Alberto I es un suave energético, lento en el proyecto y rápido en la ejecución. Los grandes señores que rodean al Rey no han tardado en darse cuenta: todos han recibido alguna prueba de ello. Y la nueva Casa Real ha sido fundada en un espíritu familiar.

La vida íntima está ya ordenada: el palacio de Laeken será abandonado apenas el palacio real, en plena restauración, se termine.

«La residencia del Rey debe estar en la capital y en medio de la ciudad», ha declarado Alberto I.

Es un acto de deferencia con los ministros, que no deben perder el día en pasarse. Ha de estar, en fin, frente al Parlamento y frente al pueblo, a quienes el Rey no se debe ocultar.

El orden de la vida diaria se atiene a este principio: librarse de la tiranía protocolar, en cuanto resulte esta independencia compatible con la dignidad de la Nación.

El Rey se levanta todos los días a las seis. Lee periódicos, recibe al oficial de servicio y al secretario particular, firma todo lo urgente. En Bruselas llevará de ordinario el uniforme de general.

A las ocho y media, la Reina se une a su marido en el despacho. Allí se desayunan, a solas con sus hijos más pequeños, pues el Príncipe heredero está ya trabajando a esa hora. El servicio se hace a la alemana: una bandeja con jamón, huevos, café, leche y panecillos de los que en Bruselas se llaman *pis-kolets*.

Dura este almuerzo media hora. Es el más largo del día, pues es el más íntimo.

Después, el Rey da comienzo a las audiencias.

La Reina dedica la mañana a sus hijos, a las numerosas obras que dirige y a las visitas secretas a los pobres.

Toda la persona de la Reina produce una impresión soberana de inteligencia, de encanto y de ternura. Toda la fuerza de su expresión está en la sonrisa. Naturalmente, sin esfuerzos, la Princesa Isabel conquistó Bélgica desde su entrada en 1900 y por su matrimonio

de amor. Ha conservado su conquista y acerca de su agrado personal circulan numerosas anécdotas.

Un día, a la puerta de Palacio, el soldado de guardia cae al suelo, atorado de frío. La Princesa se entera del accidente. El enfermo es conducido al gran salón. Y allí, la Princesa, en medio de sus servidores, prodiga al enfermo sus cuidados, como buena enfermera, hija de un médico. Pues el Príncipe de Baviera, padre de la Reina, fué un distinguido doctor.

A veces tiene la Reina atenciones de delicadeza encantadora. Un día dirígese a atender a una anciana paralítica. En un rincón distingue un violín. La pobre vieja era una antigua artista. La Princesa coge el instrumento y ejecuta en él, para divertir a la anciana, piezas de los tiempos de su juventud. Así, entretenida, olvidase de todo, el reloj da la una y a la Princesa se le ha pasado la hora de almorzar.

Pues el almuerzo se sirve rigurosamente a las doce y media. Dura un cuarto de hora: dos platos y cerveza. Los burgueses de Bruselas comen mejor y más despacio.

En cuestión de bebidas, el Rey es muy patriota. Ama el *gégeuze lambica*, tolera los vinos rojos y detesta el champagne.

A la una, el Príncipe Alberto se dedicaba a acompañar a la Princesa. Era la hora de sus largos paseos en automóvil. A veces el matrimonio entraba un rato en Francia o en Alemania. El Príncipe guiaba siempre el auto personalmente y a gran velocidad.

—«*Chauffeur*» decía:—Cuando guía Su Alteza no estoy tan tranquilo como cuando guío yo. Pero, en fin, no hay peligro tampoco.

Los paseos en auto han terminado ya. El Rey debe su tarde a los asuntos del Estado. La primera preocupación de S. M., como jefe de la familia, es el arreglo amistoso de la sucesión de Leopoldo II. Pero estas son actualidades de poco interés.

El Rey tiene proyectos más importantes: le atrae el mar, esa banda de agua que llega de la espalda de Bélgica a su cintura. Siendo Príncipe heredero ensayó la transformación del puerto de Ostende y la creación del puerto de la Paune. Ante esos proyectos levantáronse obstáculos, de los cuales el Rey sabrá triunfar. Su propósito es hacer de Bélgica una gran potencia marítima, apoyada en la primera marina mercante del mundo.

Con sus solos recursos, el Príncipe Alberto ha preparado ya su obra. Ha creado una Mutualidad de pescadores, que está en pleno éxito. Ha reorganizado la obra del «Ibis» para los huérfanos del mar. En esta fundación mostró su talento metódico y su precisión científica: nada se dejó al azar. El Príncipe visitó y estudió las escuelas profesionales de los marinos, los buques escuelas de Inglaterra, de Alemania, de Francia. De todo ello dedujo que nada de lo corriente se adaptaba a las necesidades de la industria belga, e hizo los estatutos originales del «Ibis», para 70 niños.

El Príncipe se preparaba así, a lo que llama la «obra de su reinado», a la creación de una gran Marina belga.

El desarrollo industrial del país no tiene secretos para el Rey, que ha pasado su primera juventud en visitar las grandes fábricas de Europa, y que conoce científicamente toda la metalurgia belga.

Siendo muy valeroso, el Rey es un «pacifista» convencido. Desaprecia cuanto separe clases y pueblos. Tiene tal horror al derramamiento de sangre, que hasta odia la caza. Jamás se entrega a este «sport», que califica de «juego de salvajes».

El Príncipe Alberto hizo dos grandes viajes. Uno de ellos, a los Estados Unidos, fué verdaderamente un viaje de estudios industriales, durante el cual los yanquis hallaron al Príncipe «demasiado sencillo, demasiado técnico y demasiado aficionado a la mecánica». Los norteamericanos no comprendían que el heredero de un Trono hiciera noblemente su aprecio, antes de ser Rey, en un país industrial.

El segundo viaje del Príncipe Alberto fué la expedición al Congo, durante la cual tomó mil páginas de notas exactas y concisas, prólogo de reformas que ahora va a empezar.

El Rey Alberto I anuncia que saldrá de su reino lo menos posible.

«La dignidad de un Soberano es saber permanecer en su casa», ha dicho.

Cuando viaje será como Rey y por necesidades del cargo. Así, apenas termine el duelo, hará el viaje a la corte de Inglaterra. Esta visita marcará una fecha en la historia de Bélgica. Inmediatamente hará el Monarca una visita a Francia y otra a Berlín.

Tales son, según persona que los conoce, los proyectos del nuevo Rey.»

Noticias de Marruecos

La escuadra francesa.

TANGER. (Jueves, tarde.) Ha llegado la segunda división de la escuadra francesa del Mediterráneo.

Está compuesta de seis acorazados. Tan pronto como llegó, cambió los obligados saludos con la plaza.

Permanecerá aquí cuatro días.

TANGER 5. Ha producido grata impresión en las colonias extranjeras la llegada de una división de la escuadra francesa a este puerto.

Créese que la presencia de los barcos de guerra franceses influirán en el ánimo del Magzen para aceptar definitivamente las reclamaciones formuladas por Francia.

INGLATERRA Y ALEMANIA

Un artículo de Harden

Comentarios.

NUEVA YORK. Maximiliano Harden, director del *Zukunft*, periódico cuyas campañas contra la camarilla imperial y contra Eulenburg causaran tanto escándalo, ha publicado en el *New York World* un artículo sensacional, al que pertenecen los párrafos que siguen:

«El más torpe comprende lo falso de esas fraternales declaraciones hechas en Londres y en Berlín.

Alemania necesita, o luchar con Inglaterra—pues Eduardo VII no desea la guerra, pero la anhela los torys, los gladstonianos y los socialistas,—o llegar con ella a un acuerdo relativo a los armamentos marítimos.

No hay término medio, porque el empréstito gigantesco recomendado por lord Charles Beresford ocasionaría una guerra financiera, más terrible para nosotros que una guerra a mano armada.

Alemania debe decir a Inglaterra: Todo alemán de buen sentido respeta la potencia de Inglaterra y sabe que, en un día de peligro, todos sus hijos correrían a ayudarla.

Queremos la paz; pero ha pasado el tiempo en que se nos podía tratar como a parientes pobres.

Somos hoy ricos y fuertes, y queremos que se nos considere como a iguales.

Ni por la pólvora de cañón, ni por la concurrencia comercial puede ser destruida nuestra potencia.

Es verdad que la Hacienda del Imperio no se encuentra en buen orden.

Pero el día del peligro podemos crear ingresos nuevos, estableciendo monopolios de venta del carbón, del petróleo y de la energía eléctrica.

Que Inglaterra permita a los alemanes establecer su hegemonía sobre Europa, una hegemonía que convencería a holandeses y daneses de las ventajas de una unión más íntima con el Imperio germánico.

De este modo habría paz entre ella y nosotros.

Alemania extendería sus fronteras por el Este y el Noroeste, y dejaría a Inglaterra la Arabia, el Congo y todos los mares del globo.

No hay otro medio de que no luchan ambos países, porque en 1920 Alemania tendrá 73 millones de habitantes y necesita tierra para que todos ellos vivan.

Que Inglaterra la deje en paz que se apodere de esa tierra, porque, de lo contrario, Alemania movilizará sus fuerzas, y al precio de una larga y cruel campaña se engrandecerá, estableciendo su hegemonía sobre Europa.

Las relaciones anglo-alemanas son poco satisfactorias. Los dos grandes pueblos sajones tienen intereses contrarios, y esto les obligará en lo porvenir a una abdicación o a una hacha.

Y mientras así sucede, yanquis y alemanes comprenden que sus intereses son solidarios ante la poderosa Inglaterra.»

Este artículo está siendo comentadísimo.

LAS LUCHAS SOCIALES

Los mineros australianos llevan a cabo una huelga científica

Cierre de fábricas.

LONDRES. Despachos de Sidney y de Melbourne dicen que continúa la huelga general en las minas australianas de Newcastle.

Ya hace siete semanas que dura el conflicto. Los aprovisionamientos de carbón se agotan, y de un extremo a otro de Australia se cierran las fábricas, faltas de combustible.

Los trenes no circulan en muchas líneas. En varios centros industriales se ha recurrido al petróleo y aun a la leña para reemplazar a la hulla.

La huelga es, según los periódicos, no un movimiento tumultuoso y desordenado, sino una verdadera guerra, dirigida científicamente.

Los huelguistas dan pruebas de una disciplina casi militar, y su resistencia está poniendo al Commonwealth a dos dedos de la ruina económica.

Las causas de la huelga son nacionales. Los huelguistas, en este caso, son instrumento de las ansias de desquite del sindicalismo australiano, vencido en varias encarnizadas luchas.

Hace más de un año que el partido obrero y los Sindicatos de resistencia preparaban su venganza. Después del desastre de la huelga de tranviarios de Sidney, los más poderosos Sindicatos australianos se pusieron de acuerdo y buscaron un campo de batalla favorable para sus planes.

Un delegado habló de las minas de Newcastle. Dijo que dichos yacimientos son la base de las comunicaciones y las industrias en la mitad de los países del hemisferio austral. Y propuso que una Comisión secreta se entendiera con sus obreros y les lanzase a una huelga porfiada y pacífica.

Así fué convenido, y varios delegados, hombres duchos en cuestiones de huelgas, se encargaron de organizar el movimiento.

El jefe de estos delegados, Peter Bowling, hizo más. Concibió un plan verdaderamente maquiavélico. Supo que un Sindicato de patronos quería apoderarse de las minas, y entendióse con los amenazados por el naciente «trust».

Fué firmado un Tratado secreto, ofensivo y defensivo. Los antitrustistas comprometieron a dar al Comité de huelga seis mil

libras esterlinas todas las semanas, si permitía el trabajo en un corto número de yacimientos. El Comité aceptó el trato, y su jefe, Peter, avistóse con los industriales enemigos del «trust», díeles cuenta de lo que se preparaba, y mediante su aviso, todos ellos se aprovisionaron de carbón.

El 11 de noviembre ningún minero bajó a los pozos. La huelga sorprendió a Australia, y determinó una alarma espantosa.

Pasados quince días, reanudóse el trabajo en algunas minas, designadas de antemano. El carbón extraído fué vendido a precios carísimos. Los beneficios fueron enormes, y el Comité recibió todas las semanas las seis mil libras prometidas por los enemigos del «trust» de la hulla.

El «trust» quiso capitular a fines de noviembre; pero los obreros se negaron a escucharle. Su huelga era expropiadora. El objeto de ella no es otro que obligar al Commonwealth a incautarse de las minas, poniendo fin, de este modo, a las tentativas de monopolio.

Ha llegado un nuevo año y el conflicto sigue en pie. Los patronos tratan de conseguir que el Estado intervenga y se niegue a autorizar el transporte ferroviario de la hulla extraída de las escasas minas donde se trabaja. Los obreros dicen que si esto ocurre, volarán las líneas férreas y atacarán las fábricas.

A causa de la huelga de Newcastle, hay ya parados más de sesenta mil obreros de otras industrias. Pero los Sindicatos son muy ricos y cuentan con enormes sumas. Hasta ahora, los parados voluntaria o forzosamente, vienen cobrando una libra (cinco duros) cada semana.

Los periódicos dicen que si la huelga sigue va a ocurrir un verdadero desastre. Enumeran las fábricas cerradas, las quiebras diarias, las líneas férreas por las cuales no pueden circular trenes, los vapores amarrados a los muelles y que no navegan, faltos de combustible.

Pero Peter Bowling y sus amigos se muestran intratables. Quieren que el Estado expropie las minas a los trustistas, y no admiten otra solución. Y su pertinacia está originando desdichas innumerables.

Lo más curioso en esta huelga es que no ha habido, hasta ahora, el menor disturbio. Todo se desarrolla dentro del orden más perfecto.

TIMOS INGENIOSOS

Inspecciona sus libros y le quita su dinero

Recaudador burlado.

BERLIN. Ayer presentóse en el pueblecito de Geinsheim, cerca de Maguncia, un hombre vestido de negro, de aspecto severo y decidido.

Preguntó por el recaudador de contribuciones, y un vecino guióle a la casa donde vive dicho funcionario.

Este se encontraba almorzando con su esposa e hijos.

El hombre vestido de negro se hizo anunciar como delegado del inspector de Hacienda de Maguncia.

El pobre recaudador suspendió su almuerzo y apresuróse a recibir al desconocido.

—Vengo—le dijo éste—a inspeccionar sus libros de contabilidad. El inspector de Hacienda de Maguncia ha tenido noticias de que usted no los lleva con arreglo a lo establecido y estima que sus liquidaciones son poco claras. Y antes de formarle expediente me ha enviado a que revise sus cuentas y me entere de si son ciertas o no las sospechas que de usted se tienen.

—Yo soy un hombre honrado—balbució el desdichado recaudador.—Mis liquidaciones han sido siempre clarísimas. Nadie puede acusarme de nada ilegal.

—Todo eso está muy bien, pero yo necesito comprobarlo. ¿Dónde están sus libros?

—En aquel estante.

—Pues déjeme solo. Voy a inspeccionarlos y a revisar sus partidas. Puede usted almorzar.

—¡No tengo ganas!

—¿Le ha quitado mi visita el apetito? Pues entonces es que no tiene la conciencia tranquila.

—¡Sí la tengo! Y, en prueba de ello me voy a almorzar.

—¡Si, váyase.

Retiróse el recaudador, dejando solo en el despacho al sedicente delegado del inspector de Hacienda de Maguncia.

Cuando éste convencióse de que el funcionario estaba de nuevo en el comedor, dedicóse a fracturar una caja de caudales empotrada en una de las paredes de la habitación.

Afijeróla de cuantos billetes y plata contenía, cerróla con el mayor cuidado y, después de guardarse el producto del robo, sentóse ante el pupitre del recaudador y dedicóse a revisar sus libros.

Pasó media hora. El recaudador, impaciente, entró en el despacho.

—¿Están bien los libros?—preguntó con timidez.

—Hasta ahora—contestóle el ladrón—no he encontrado ilegalidad alguna.

Y levantándose, dijo a su víctima:

—Luego volveré a seguir revisándolos. Espéreme a las cinco.

El recaudador acompañóle hasta la puerta. Cuando volvió a su despacho, oyó la voz de uno de sus hijos, que gritaba:

—¡Papá! ¡Papá! ¡La caja de caudales tiene rota la cerradura!

Era verdad. El pobre hombre encontróse con el sedicente delegado se había llevado los 5.000 marcos que la caja contenía.

Salió a la calle en su busca; pero, naturalmente, no encontróle.

Algunos vecinos le dijeron que había subido a un auto, que le esperaba en las afueras del pueblo, y que el vehículo se había alejado camino de Maguncia.

MATRIMONIO DESIGUAL

El permiso del Kaiser

BERLIN. El Príncipe Federico Guillermo, hijo del Príncipe Alberto, antiguo Regente de Brunswick—y primo, por lo tanto, del Emperador Guillermo II,—estaba desde hace tiempo mal mirado en la Corte e incurso en el enojo del Kaiser.

El amor era el único culpable de este desvío de sus augustos primos hacia el Príncipe Federico Guillermo.

Este, que tiene ahora veintinueve años, se hallaba y se halla locamente enamorado de la Princesita Agata de Ratibor, nieta de un hermano del Príncipe de Hohenzollern, canceller que fué del Imperio alemán.

Tratábase de un matrimonio desigual, y Guillermo II, por esta razón, negábase resueltamente a autorizarlo.

Había el precedente de que otros dos hermanos del enamorado habían incurrido también en el desagrado del Kaiser y de su Corte por motivos análogos.

Uno de ellos, el Príncipe Alberto, quiso casarse con una actriz austriaca, la Srta. Sulzer, y aquellos amores dieron mucho que hablar.

Parece que, gracias a influencias poderosas, y principalmente a las del Kronprinz, Guillermo II ha desistido de su dura actitud y consiente en el matrimonio de su primo con la bella Hohenzollern.

Agrégase, en fin, que la boda se celebrará muy pronto.

El tierno idilio tiene ya en su favor las simpatías de Alemania entera.

Con NESPARINA, se evitan los trastornos gástricos en los niños.

MISCELANEA

Entierro de un gran duque.

SAN PETERSBURGO 5. Con gran solemnidad ha sido enterrado hoy el gran duque Miguel en la iglesia de San Pedro y San Pablo, presidiendo la ceremonia el Czar con la familia imperial.

Asistieron numerosos personajes oficiales. En pro del sufragio universal.

BERLIN 5. El Congreso Nacional prusiano ha aprobado por unanimidad el acuerdo de fomentar la propaganda a favor del sufragio universal en Prusia, empleando todos los medios que estén a su disposición.

Los socialistas apelarán a la huelga general y a las manifestaciones en la vía pública.

El Sr. Sonnino en Mesina.

MESINA 5. El presidente del Consejo ha visitado las ruinas de la antigua población y la nueva ciudad, siendo muy aclamado por el vecindario.

La armonía restablecida.

MONTEVIDEO. El Sr. Sáenz Penna, con poderes especiales del Gobierno argentino, ha firmado anoche, en nombre de éste, con el del Uruguay el Protocolo referente al asunto de las aguas del Río de la Plata, quedando así restablecida la buena armonía entre ambas Repúblicas.

MUNDO ECLESIASTICO

Felicitación a Pio X.

ROMA 5. «L'Osservatore Romano», órgano oficial del Vaticano, publica la lista de los Soberanos y Príncipes que han felicitado a Su Santidad con motivo de la entrada de año.

Figuran en la lista las felicitaciones de Sus Majestades el Emperador de Austria, el Emperador de Alemania, el Rey de España, el Rey de Suecia, el Rey de Noruega, el Rey de Bélgica, la Reina madre, María Cristina de España; Su Alteza el Príncipe de Mónaco, Sus Altezas reales la gran duquesa reinante de Luxemburgo, el duque de Orleans, el duque de Alençon y la condesa de Eu.

A la lista anterior hay que añadir la felicitación del nuevo Sultán de Turquía, Mahomet V, que ha causado sensación muy grata en el Vaticano, por ser este el primer Soberano turco que felicita al Papado con motivo de la entrada de año.

Este diario no pertenece al Trust.

Avisos útiles.

A. de COLONIA de S. de ORIVE, surfinia

De fino y delicado perfume, mejor que muchas otras llamadas económicas que no tienen el aroma arriba de cinco minutos. Véndese a 2,30 ptas. botella de litro, sin derechos. La clase «extra», notablemente mejorada, véndese a los precios ya conocidos del público. Al por mayor: Pérez, Martín, Velasco y C.ª, Alcalá, 7, ó Bübau, S. de Orive.

A. Saez Caballero Gracia, 23, frente al Sagrado Corazón de Jesús. Esta Casa vende a precios de fábrica sus calzados de lujo.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

VIAJE DEL REY

Los últimos ojos.

GRANADA. (Jueves, madrugada.) En Láchar se levantó el Rey a las nueve de la mañana.

Después de tomar el desayuno, D. Alfonso ha ocupado un puesto en el «milord» del duque de San Pedro, guiado por éste y acompañado del marqués de Viana.

Marcharon al barranco del Espino. Diéronse tres ojos, siendo el último en el Pantano.

La caza era abundantísima. El Rey ha cobrado 139 perdices y varios patos, alternando con los demás cazadores.

A la una y media de la tarde han almorzado los expedicionarios en los mismos puestos. El Rey ha conversado alegremente con todos, mostrándose muy satisfecho por lo abundante de la caza.

A continuación del almuerzo ha habido dos ojos más, el último de ellos en Torreras. Las piezas cobradas hoy han sido 1.220 perdices y 20 varias.

Inmediatamente han vuelto los cazadores al castillo.

Don Alfonso ha llamado al Sr. Avilés, administrador del duque de San Pedro, y le ha entregado 1.000 pesetas para que gratifique a los ojeadores, secretarios, escopeteros y jefes de banda.

Estos han vitoreado al Rey.

De Láchar a Illora.

Luego se ha organizado el viaje. El Monarca ha ocupado el automóvil del duque de San Pedro, juntamente con éste (que guiaba el vehículo), el marqués de Viana, el conde de Liniers y el Sr. Rivero.

Don Alfonso, entre vitores, se ha despedido saludando a todos con el sombrero y exclamando: «¡Hasta el año que viene!»

Al llegar a Láchar el Rey ha saltado del automóvil, sin abrir la portezuela, para saludar al coronel de la Guardia Civil.

El total de piezas cobradas en el tiempo que D. Alfonso ha permanecido en Láchar cazando es 3.578.

OSORIO

EN BARACALDO

INCENDIO FORMIDABLE

Vecinos en la miseria.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Un incendio violentísimo ha estallado hoy en el pueblo de Baracaldo, en una casa correspondiente al barrio de Alonsotegui.

La casa incendiada era doble, y tenía puertas de entrada por dos distintas calles.

El fuego ha comenzado en la parte alta, y se ha desarrollado tan rápidamente, que ha sido obra de momentos la destrucción total del edificio.

Pasto de las llamas han sido muchos muebles.

Varios vecinos de la casa destruida han quedado en la miseria.

Entre las personas que han trabajado con actividad y celo plausibles en la extinción del incendio, se ha distinguido el párroco, quien, además, ha puesto su casa a disposición de los vecinos que quedaban sin albergue.

La conducta del párroco ha sido unánimemente elogiada.

El obrero José Altolaguirre se ha conducido heroicamente y también ha sido muy alabado.

Con riesgo de su vida, y cercado por las llamas, ha subido hasta el tejado de la casa incendiada y ha cortado un cable conductor de energía eléctrica.

Era el cable de alta tensión, y el heroico obrero ha evitado, cortándolo al comenzar el siniestro, una catástrofe.

EL LORD Y LA BAILARINA

GRANADA. (Miércoles, noche.) Hoy se ha practicado el cotejo de los documentos fotografiados en el Archivo de Notarios de Granada, en los que figuran las firmas de Camila Oliva y Emilio López, parientes de la bailarina, y las partidas de nacimiento fotografiadas en el Archivo de la iglesia de San Ildefonso.

En la diligencia ha actuado el juez decano, D. Arcadio Ortega, encargado de gestionar e intervenir en el cumplimiento del exhorto, asistiendo Gibbon Morris, Alfred Harrison y D. Antonio Paredes, abogado madrileño, en representación del demandado lord Sackville.

Hállanse aquí también D. Antonio Gabriel Rodríguez, abogado representante del procurador general de Inglaterra, Max Mairon-neuve, abogado de París, apoderado de Henry Jean Bautiste Sackville West, demandante e hijo legítimo de la bailarina Josefa Durán y del lord.

Hoy fueron al Archivo del Ayuntamiento para cotejar el certificado de la partida expedida por la Secretaría, y que fue fotografiada. Asesora a la Comisión y partes el procurador granadino Sr. Sánchez Molina.

El día 7 irán a Santa Fe para efectuar otras diligencias en aquel Juzgado.

PUEBLOS SIN CORREO

Días pasados anunciamos nuestros temores de que por falta de crédito para aumentar las subvenciones de algunas conducciones, éstas serían abandonadas por los contratistas actuales.

Fundan estos contratistas su actitud en que, habiendo aumentado el número de la correspondencia, las subvenciones de las conducciones no han tenido aumento alguno.

La conducción de Pamplona a Jaca es una

de las que estaban en este caso, y hace tres días el contratista, en uso de un perfecto derecho, ha dejado el servicio, por lo cual los muchos pueblos que recorría aquella conducción, y que pertenecen a las provincias de Navarra, Zaragoza y Huesca, se han quedado sin correspondencia.

La conducción mencionada está subvencionada con 15.000 pesetas y el contratista exige un aumento de 10.000.

Esta conducción ha salido a subasta varias veces, quedando siempre desierta.

El director general, ante este conflicto, ha enviado un inspector para que busque los medios, aunque sea interinamente, de que esos pueblos no permanezcan más días incomunicados postalmente.

Esto que ha ocurrido con la conducción de Pamplona a Jaca se repetirá con otras conducciones, si en plazo breve no se concede el crédito suficiente para mejorar algunas conducciones.

ANDALUCÍA

Las pruebas del «Covadonga».

CADIZ. (Miércoles, noche.) A pesar de no haber terminado el temporal, se han verificado las pruebas del vapor «Covadonga», que hizo célebre LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA al dar cuenta de su traslado por las calles de Cádiz, desde el Campo del Sur, en donde fué construido, hasta el muelle.

Las pruebas se han verificado navegando el nuevo vapor a buena marcha, con viento y oleaje de proa, muy bien, respondiendo todo a los cálculos hechos.

Han sido muy felicitados el armador, don Ildefonso Fuentes, y el maestro constructor del buque, Sr. Manzano.

El viernes comenzará el «Covadonga» a prestar el servicio para que se le destina. Para la tripulación se han hecho departamentos amplios y muy ventilados.

En memoria de un héroe.

SAN FERNANDO. (Jueves, mañana.) El Ayuntamiento ha acordado, en sesión de hoy, colocar una lápida en la casa donde nació el heroico comandante de León, Salvador Perinat, muerto gloriosamente en Melilla en la acción del día 17 de octubre.

ARAGÓN

Fiesta aplazada.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se ha aplazado la inauguración del monumento de la Exposición hasta el día 16.

Para acordarlo han tenido una entrevista los Sres. Escoriaza y Galán.

Obedece el aplazamiento a la circunstancia de encontrarse en Melilla el Sr. Gasset, quien ha comunicado que el día 15 llegará a Zaragoza para asistir al acto.

En el mismo día llegará también, con igual objeto, el embajador francés, el representante del ministro de Comercio e Industria de Francia, el director general del ministerio de Comercio de aquella nación, el representante del Comité de la Exposición hispano-francesa y un alto funcionario en representación de M. Cruppi.

Los Sres. Galán y Escoriaza cambiaron impresiones sobre el recibimiento que se ha de dispensar a estas personalidades.

El busto del Sr. Paraiso se depositará en el Ayuntamiento el día antes de la inauguración.

Aprovechando la estancia del Sr. Gasset en Zaragoza, se gestionará el asunto de la construcción de la Escuela de Veterinaria.

Para este asunto y tratar del recibimiento que se ha de dispensar a las expresadas personalidades se ha reunido el Ayuntamiento, y ha acordado facultar al alcalde para organizar festejos.

BALEARES

Colisión política.

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, noche.) Esta noche los conservadores asistieron a la sesión del Ayuntamiento. Al salir de las Casas Consistoriales los concejales conservadores fueron aplaudidos por varios grupos, siendo éstos agredidos por otro grupo que hizo protestas de desagrado.

De la colisión resultaron cuatro heridos.

CANARIAS

El gobernador civil.

PUERTO DE LA CRUZ (Tenerife). (Miércoles, noche.) El gobernador civil, Sr. Eulate, ha visitado esta población.

Se le ha hecho un entusiasta recibimiento, al que ha contribuido el vecindario.

El Ayuntamiento celebró sesión extraordinaria, que ha resultado solemnisísima.

El Sr. Eulate, desde la presidencia, pronunció frases encomiásticas para este Municipio. Hizo atinadas consideraciones acerca de la honradez en la administración municipal. Habló a continuación de las obras más urgentes a que este pueblo aspira y dijo que estaba convencido de la necesidad imperiosa de construir el desembarcadero y las carreteras del Botánico y de San Felipe, que son indispensables para el desarrollo comercial del valle de la Orotava.

El público que asistía a la sesión tributó grandes aplausos a la primera autoridad de la provincia.

En el acto transmitió el Sr. Eulate al señor Moret los deseos del pueblo, manifestados por mediación del alcalde.

Con dos banquetes ha sido obsequiado el gobernador. Uno se celebró en el gran hotel Humboldt y otro en el hotel Martiánez.

Se pronunciaron elocuentísimos brindis, en los cuales ha palpado un gran espíritu patriótico.

El Sr. Eulate ha visitado el Jardín Botánico y ha paseado por la costa.

La despedida ha sido entusiasta, mostrándose muy complacido de su visita el gobernador.

No ha querido hablar de política, limitándose a decir, en cuanto a las elecciones, que tendrá a quien cuente con votos para ello.

El Sr. Moret ha contestado al telegrama de Eulate diciendo que, a pesar de las dificultades con que se tropieza, hará lo posible porque la carretera del Botánico quede terminada cuanto antes.

El pueblo se muestra satisfecho.

JOYERIA DE MODA

Su especialidad, pulseras de pedida. Daniel de Lucas y C.ª, CARRETAS, 3.

CASTILLA LA NUEVA

Un buen servicio.

CIUDAD REAL. (Miércoles, noche.) El nuevo alcalde de Montiel, D. Antonio Muñoz de la Vega, apenas posesionado de su cargo, ha prestado un servicio de verdadera importancia.

Por confidencias que se le hicieron, sabía que una cuadrilla de malhechores habíase hospedado en la posada de la Plaza y que conducía caballerías robadas.

En la madrugada de ayer, cuando acabaron de llegar al pueblo los expresados sujetos, armó gente de su confianza, apostándola en las salidas y corrales de dicha posada y bocacalles inmediatas, asegurando de este modo la fácil detención de los referidos malhechores. Después, de acuerdo ya con el juez municipal D. José María Gallego Sánchez, el cabo de la Guardia Civil de Villahermosa y el guardia compañero de pareja, penetraron en la casa donde se hallaban los sujetos, y sin darles tiempo a la defensa, los detuvieron, ocupándoles las armas y nada menos que siete mulas cerriles, dos potras, un potro, una yegua de guía, dos jacas de montura, una mula domada y dos burros.

Los individuos de referencia eran nueve, seis varones y tres hembras, gitanos unos y vendedores ambulantes otros.

Tanto el alcalde como el juez municipal y pareja de la Guardia Civil, están siendo objeto de muchas felicitaciones por el acierto y energía con que han procedido en tan importante y delicado asunto.

CASTILLA LA VIEJA

Agresión a un sacerdote.

PALENCIA. (Miércoles, noche.) A consecuencia de un artículo publicado en el «Heraldo de Castilla» por el sacerdote D. Julio Cejador, ha sido éste agredido por D. Valentín Calderón, que se consideraba aludido por el referido artículo.

Triste presagio.

MIRANDA. (Jueves, mañana.) Ha fallecido en Orduña el fogonero Baltasar Sabando, que fué herido trabajando en una locomotora en uno de los pasados días.

Los compañeros han salido para Orduña para asistir al entierro. El desgraciado Sabando fué uno de los que se salvaron de la catástrofe de Torre Montalvo.

Iba en la primera locomotora con el maquinista Orbe, que también logró salvarse. Cuando ocurrió la horrible tragedia, Sabando se dedicó a auxiliar a los heridos, y se impresionó tanto con aquel cuadro de horror, que aseguró firmemente no volver a subir jamás en una locomotora.

Sin embargo, tuvo que seguir trabajando en su oficio, donde ha venido a encontrar la muerte, cumpliendo su triste presagio.

CATALUÑA

La fiesta de Reyes.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) La fiesta de Reyes se celebra con la animación de otros años; las calles, bazares y comercios están llenos de gente; en la feria de juguetes hay una gran concurrencia y los vendedores ambulantes despachan con rapidez sus baratijas.

En Gracia y otras barriadas se han organizado cabalgatas simulando Reyes Mayos, dedicadas a distribuir juguetes entre los niños de las familias pobres.

Grata noticia.

Comunican de la ciudad de Manresa que se ha reanudado el trabajo en las importantes fábricas de los Sres. Pons y Henrich y Carné y Compañía, fábricas que habían interrumpido su actividad a causa de la crisis manufacturera.

Edificio desalojado.

El gobernador ha accedido a la petición que varias entidades y vecinos le han dirigido para que las fuerzas de la Guardia Civil que se alojaron durante los sucesos de julio en el edificio de las antiguas Casas Consistoriales de San Martín de Provensals desocupen el local. Merced a esta disposición gubernativa, el día 15 del corriente mes podrán reanudarse las clases de la Escuela de Artes y Oficios que tenía el Ayuntamiento instalada en el edificio.

Una visita.

El prelado de esta diócesis, doctor Laguarda, visitará mañana el Centro Obrero Católico de San Pedro Claver, cuyos locales fueron destruidos por las turbas, durante la semana sangrienta.

Los agricultores llerdenses.

Escriben de las comarcas de Lérida que los agricultores se muestran muy satisfechos por el inmejorable aspecto que presentan los sembrados.

De no sufrir inclemencias, se augura una magnífica cosecha.

Las escuelas clausuradas.

Bajo la presidencia del gobernador civil, se reunirán mañana las Juntas provincial y municipal de primera enseñanza.

La reunión revestirá gran importancia, por

que en ella se abordará la cuestión de la re-apertura de las escuelas clausuradas.

El acuerdo que recaiga es esperado con gran interés por los elementos avanzados.

Suceso dramático.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) En una casa de la calle del Olivo, de la barriada de Hostafranchs, ha ocurrido un dramático suceso.

Vivía en ella un matrimonio obrero. El marido, de treinta y dos años, regresó antes de lo acostumbrado, y abriendo la puerta con su llave, penetró en el interior, hallando a su mujer en íntimo colquio con un vecino.

Cogió a la adúltera y empezó a golpearla con una silla; el otro se asomó al balcón, pidiendo auxilio.

Acudieron los guardias, llevándose a los tres a la Comisaría.

Después de curada la mujer de heridas leves, fueron conducidos al Juzgado, donde quedaron en libertad.

La mujer volvió a su casa después de decirle el marido que no volvería a verle.

Esta mañana, la mujer, acosada sin duda por los remordimientos, subió a la azotea de la casa y se arrojó a la calle, donde fué recogida moribunda.

El empréstito provincial.

«El Poble Catalá» se ocupa del reciente empréstito de la Diputación, y dice de él que ha sido un fracaso y constituye un peligro para Barcelona.

Recuerda que el empréstito hecho en marzo en las mismas condiciones se cubrió cinco veces y el actual apenas dos.

Con tal motivo, arremete contra el presidente, Sr. Prat de la Riva, regionalista, acusándole de que con su mala administración ha derrochado 2.800.000 pesetas que había en la caja provincial cuando ocupó la presidencia.

Le acusa además de haber causado daño al crédito provincial, haber aumentado en el 1 por 100 el contingente provincial y haber pactado con los caciquistas, en contra de los cuales los regionalistas fueron a la Diputación.

La festividad del día.

La noche de Reyes ha transcurrido animadísima, estando concurridos hasta hora avanzada de la madrugada los bazares y tiendas de juguetes.

Hoy por la mañana ha continuado la animación.

En el Pino se ha celebrado la fiesta tradicional, acudiendo sólo tres concejales.

En el Asilo del Parque se está celebrando en este momento la fiesta.

Los niños son obsequiados con juguetes y libros, y las niñas con juguetes y muñecas.

Después se les servirá una comida, compuesta de arroz, pavo, pescado, turrón y otros postres.

Asiste una Comisión del Ayuntamiento, que costea la fiesta, y otras personalidades.

En la Casa de Caridad y en otros Asilos también se ha celebrado esta mañana la fiesta de Reyes.

Las escuelas clausuradas.

La Junta provincial de primera enseñanza ha dictaminado en el asunto de las escuelas clausuradas.

Oído el informe del decano de los maestros y las declaraciones de varias entidades, todos contrarios a la reapertura, y como en los treinta días señalados no ha acudido nadie a pedir que se abrieran de nuevo, la Junta municipal, teniendo todo esto en cuenta, ha acordado por unanimidad manifestar al gobernador su parecer de que continúen clausuradas las referidas escuelas.

Banquete.

El banquete con que varias personalidades y entidades de Barcelona se proponen obsequiar a los jefes y oficiales regresados de Melilla, se ha acordado celebrarlo el 12 del corriente en el Mundial Palace.

Concurso de maestros.

Al concurso abierto por el Centro Hispano-marroquí, para proveer varias escuelas públicas, que por cuenta del mismo se abrirán en el Rif, para la enseñanza del idioma español, se han presentado 150 profesores.

Mañana serán examinados los expedientes por la Comisión nombrada al efecto.

De elecciones.

Ya se empieza a hablar de las elecciones de diputados a Cortes.

Una Comisión de electores de Manresa ha visitado al presidente de la Cámara de Comercio, D. Pedro Gerardo Maristany, para que presente su candidatura por aquel distrito en las próximas elecciones.

—Dicen de Gerona que el diputado por Igualada, D. Federico Rahola, presentará su candidatura por el distrito de la Bisbal.

—De Lérida dicen que probablemente presentarán sus candidaturas el Sr. Moles, por Lérida; el Sr. Maciá, por las Borjas, y el Sr. Rodés, por Balaguer.

Escuelas salesianas.

Mañana tendrá lugar la solemne bendición de los nuevos locales construidos en sustitución de los que fueron incendiados por las turbas durante la semana sangrienta en la barriada de Hostafranchs, dedicados a escuelas del Instituto salesiano.

Estos nuevos locales han sido costeados por el obispo.

La bendición la hará el mismo obispo, dando gran solemnidad al acto.

GALICIA

En honor del nuevo alcalde.

CORUÑA. (Jueves, madrugada.) A la una ha terminado el banquete popular de 300 cubiertos, que se ha celebrado en el tea-

tro Circo, en honor del nuevo alcalde, liberal D. José Jolla Jordí.

Asistieron a él el presidente de la Diputación, los concejales del Ayuntamiento, diputados, presidentes de algunas Sociedades, comerciantes, periodistas, industriales y amigos del Sr. Jolla.

El alcalde saliente, Sr. Sánchez Anido, habló para rendir un homenaje a su sucesor, vaticinándole, desde luego, un gran éxito en su gestión como presidente del Concejo.

El Sr. Jolla contestó agradeciendo las frases del Sr. Sánchez Anido, y habló con entusiasmo de su gran amor a la Coruña y de su deseo de servir a su pueblo.

Liberales y conservadores.

Hoy se ocupará la Comisión provincial de asuntos electorales.

La minoría conservadora hace obstrucción y se muestra intransigente.

El gobernador civil ha multado a los diputados que se ausentaron durante la sesión.

Cada día se acentúa más la tirantez entre liberales y conservadores en esta Corporación.

Nuevo monumento.

PONTEVEDRA. (Jueves, mañana.) En el pintoresco pueblo de Bayona se colocará en el venidero marzo la primera piedra de una imagen colosal, pues medirá doce metros de altura, de la Santísima Virgen María, que ha sido ya poéticamente bautizada por los gallegos con el nombre de la Virxe da Roca, pues se asentará a 96 metros sobre el nivel del mar, en una roca cercana al Atlántico.

El proyecto, que es obra excelente del arquitecto Sr. Palacios, será hecho de granito y mármol, cuarzo y hierro forjado, y sostendrá además en una mano, a guisa de faro salvador, una gran lámpara, formada por poderoso proyector eléctrico, cuyos luminosos rayos tendrán un alcance de 10 kilómetros, cuando meno.

Al acto inaugural, que se le dará toda la solemnidad posible, concurrirán cuatro obispos, doscientos cruces parroquiales, multitud de clero y numerosos fieles, devotos y admiradores de la Santísima Virgen.

NAVARRA

La fiesta de Reyes.

PAMPLONA. (Jueves, mañana.) Promete ser muy brillante la fiesta organizada por el popular alcalde Sr. Viñas y los periódicos locales, para regalar juguetes, con motivo de la fiesta de Reyes, a los niños pobres de las escuelas municipales.

El vecindario ha cooperado a la fiesta, regalando juguetes.

Entre éstos hay algunos preciosos.

Una Comisión, formada por el alcalde, algunas señoritas y periodistas, visitará ahora a los niños asilados de la Inclusa y a los niños que se encuentran enfermos en el hospital y les repartirán juguetes y dulces.

Por el edificio de las escuelas nuevas ha desfilado un inmenso gentío, para ver un hermoso Arbol de Noël, del que penden muchísimos juguetes, que se regalarán a los niños esta tarde.

Invitados por el alcalde asistirán al reparto las autoridades, la Prensa y las familias de los niños.

Después del reparto habrá concierto y baile.

Hace un tiempo espléndido, que contribuirá a realizar la hermosa fiesta.

VALENCIA

Propósitos del alcalde.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) La opinión ha recibido con disgusto el propósito que se le atribuye al alcalde de trasladar el Laboratorio bacteriológico municipal, cuyo edificio está en ruina, al palacio municipal de la Exposición.

Sobre que el servicio a que se destinara no es conveniente que esté inmediato al Asilo de lactancia, todos se extrañan de que el soberbio palacio, que ha sido el asombro de la Exposición, se emplee en el menester indicado.

Prohibición arzobispal.

El arzobispo ha publicado un notabilísimo documento de condena contra los abusos de gastos excesivos con que se celebran las primeras misas de los nuevos sacerdotes.

Prohíbe el prelado que éstos, los padrinos o sus familias, den con el referido motivo comidas o banquetes, autorizando sólo un refrigerio modesto a las personas más allegadas, y jamás que tengan el carácter de convite popular, como ahora tienen.

Censuras al gobernador.

«El Mercantil Valenciano» de esta mañana y «La Correspondencia de Valencia» y «El Correo» de esta tarde, especialmente el último, censuran al gobernador por los atropellos que dicen comete preparando las elecciones próximas, tanto como por el deseo de fomentar las disidencias entre los liberales.

Buque en cuarentena.

Ha sido sometido a cuarentena y desinfección el vapor «Flanders», procedente de Alejandría, por haber tocado en el puerto de Bayreuth, en donde ocurrió, la víspera de llegar, un caso de peste.

Jugadores sorprendidos.—Los Reyes.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Ha sido sorprendida en Villajoyosa una partida de juego, incautándose la autoridad de las barajas y el dinero.

—La Asociación de la Prensa Alicantina repartirá mañana juguetes entre los niños pobres, en celebración de la festividad del día

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

6 de enero de 1860.

Tenemos minuciosos pormenores del bombardeo de los fuertes de la ría de Tetuán. Según la «Hoja» suelta de Algeciras, al llegar a Cabo Negro el vapor «Vasco Núñez de Balboa», fué arbolada la insignia del general; puso con las banderas del telégrafo un ¡viva la Reina!, que fué contestado por todos los buques en la misma forma. Doblado que fué el cabo Negro, desde cuya torre vigía algunos moros, sentados con las espingardas sobre las piernas, miraron cruzar impasiblemente nuestros barcos, hizo rumbo la división en dirección del castillo que se eleva á la entrada del río Martín, conocido vulgarmente por la ría de Tetuán, sobre cuyas almenas flotaba, desde que avistaron á los buques, el rojo pabellón marroquí.

Vamos á describir la escena que pasó á bordo del «Balboa» momentos antes de izar al tope la señal de romper el fuego. Preparada la artillería y hecho zafarrancho de combate, el digno general Herrera, desde la popa del vapor, después de un ¡viva la Reina!, repetido con atronador entusiasmo por la tripulación, pronunció con sentida voz estas breves, á la par que elocuentes y enérgicas frases: «El Ejército está derramando noblemente su sangre; vamos nosotros á derramar la nuestra», que con otro ¡viva la Reina!, contestado con igual entusiasmo, fué el principio del combate.

En este momento hizo el «Balboa» la señal de romper el fuego la primera división, á cuya cabeza marchaba, siendo dicho vapor el primero que lo efectuó. Al primer tiro de este buque, que disparó contra el referido castillo, contestó una batería rasante, de construcción moderna, y no de las que hasta ahora han usado los marroquíes. Dicha batería, perfectamente encubierta entre la arena, no se descubría sino en los momentos de hacer fuego su artillería; entonces se dirigieron los disparos de los buques hacia ella, á pesar de que la reflexión del sol sobre la mar y lo oculta que estaba, hacía difícilísima la puntería.

Momentos después de romperse el fuego por el «Balboa» fué secundado por el vapor y navío «Isabel II» y por las fragatas «Princesa» y «Blanca», cuyos buques dispararon su artillería de estribor, siguiendo su marcha y dando lugar á que hicieran fuego el vapor «Santa Isabel» y corbeta «Villa de Bilbao» con los vapores «León», «Vulcano» y «Colón».

Sería la una y cuarto de la tarde cuando se principió el fuego por el buque de la insignia, haciéndose general en toda la línea á la una y media; á esta hora, una granada disparada por el vapor «Balboa» ó «León», pues los dos hacían un fuego certero, incendió la batería, que acabaron de destruir los tiros del vapor «Santa Isabel», corbeta «Villa de Bilbao», que siempre hacía un fuego sostenido y preciso, y vapor «Vulcano». Las fragatas «Princesa» y «Blanca» y el navío y vapor «Isabel II» dirigían al mismo tiempo un vivo fuego sobre el castillo ó torre de la ría, cuyas almenas caían á pedruzcos; es de notar que el navío «Reina Isabel II» estaba sobre un fondo de seis brazas. El vapor «Colón» hacía fuego con estos buques.

Los disparos de tierra no hicieron blanco en la división, pues sólo la fragata «Princesa de Asturias» recibió un balazo en la aleta de estribor y afortunadamente no ocasionó desgracia alguna; las baterías marroquíes estaban artilladas con piezas de grueso calibre, pues las balas cruzaban entre las jarcias de los buques, pareciendo como que tiraban con más empeño á algunos de ellos.

Apagados los fuegos de la batería y tremolando todavía medio caída la bandera marroquí en la torre del río Martín, á pesar de estar acerbillada á balazos y rotos sus muros por las balas y granadas del navío y vapor «Isabel II», que casi la arrasaron, mandó poner el general Herrera la señal de «alto el fuego», diciendo estas nobles palabras: «Yo no ofendo á un enemigo que no contesta ya al fuego de mis cañones». Contestación dada al deseo manifestado por algunos de abatir á cañonazos el pabellón que ondeaba en las ruinas de la citada torre. No se pueden apreciar las pérdidas del enemigo: incendiadas sus baterías y voladas sus municiones, es natural la haya sufrido de consideración. Las granadas que caían en el río deben haber hecho algún destrozo en varias embarcaciones menores ancladas en él; lo mismo debe haber sucedido con algunas tiendas esparcidas por la playa. Un vapor de la marina imperial francesa presencia desde Cabo Negro el fuego de nuestra división.»

A las nueve de la mañana del 30 entró en Algeciras la escuadra española, que tan satisfactorio ensayo había hecho cerca de Tetuán. La componían más de treinta buques, con los transportes de vapor. Al dar esta noticia, añade una carta de Algeciras: «La corbeta «Villa de Bilbao» y su remolcador el vapor «Santa Isabel» se han lucido, éste con sus rápidos y acertados movimientos y aquella con sus certeros disparos al castillo que defiende la embocadura del río Martín, que dista de Tetuán unas dos leguas de terreno llano y extenso, donde nuestra Caballería tendrá ciertamente ocasión de rivalizar con nuestra Infantería y de demostrar que no le va en zaga en ardor y bélico entusiasmo.

La vega, la inmensa vega, que se extiende á los pies del populoso y morisco Tetuán, está llamada á ser teatro de un gran suceso, que no debe retardarse muchos días. Volviendo al castillo de Martín, diré á ustedes que en el lugar donde se encontraba, y desde donde parecía como desahar los cañones de nuestros buques de guerra, sólo es, desde que nuestra hermosa corbeta «Villa de Bil-

bao» lo embistió, un montón de escombros. El Sr. Antequera, distinguido comandante de la «Villa de Bilbao», ha demostrado en esta ocasión, así como el Sr. Alvarez Guerra, del vapor «Santa Isabel», cuán merecida es la reputación que entre aquéllos uno y otro gozan.»

El Gobierno ha recibido los siguientes despachos telegráficos:

CEUTA 4. (Recibido en la madrugada de hoy 5.) El general en jefe del Ejército de Africa, al excelentísimo señor ministro interino de la Guerra: Campamento de las Alturas de la Condesa, á las seis de la tarde.—He verificado el movimiento y acampado en las alturas denominadas de la Condesa, sobre el valle que precede al monte Negrón, sin ser molestado por el enemigo. Este ha retirado su campamento como una legua del punto en que ayer le vi sobre el camino que por las montañas conduce á Tetuán.

Se han presentado como 3.000 caballos y otros tantos infantes, sin aproximarse á tiro, hasta media tarde, en que se ha empeñado un combate de tiradores, y su fuego fué acallado al anochecer, reforzando nuestras guerrillas, y haciéndoles algunos disparos de artillería. Hemos tenido un coronel, un oficial y 17 soldados heridos, y cinco de los últimos, muertos. El coronel Ulibarri y el oficial heridos, lo han sido levemente.

Campamento del Serrallo, 4 de enero, á las cuatro y cinco minutos de la tarde.—El comandante general del primer Cuerpo, al excelentísimo señor ministro interino de la Guerra.—No ocurre novedad. La salud de las tropas mejora algo. El tiempo sigue malo.

El día 4 llegaron á Sevilla 222 heridos de Africa. Se les hizo un recibimiento entusiasta. De los 111 llegados antes, sólo uno había muerto, y 20 se habían dado de alta.

El capitán de Estado Mayor D. Joaquín Ahumada ha sido destinado al Ejército de Africa.

CHISMOGRAFÍA TEATRAL

¿SERÁ VERDAD?

—¿Pero qué me cuentas?
—Lo que me contaron.
—¿De modo que habrá guerra entre empresarios?

—A muerte.
—¿Y dices que son dos teatros más?
—Si lo que me han dicho es cierto, pronto tendremos que añadir á la lista de nuestros teatros el nombre de otros dos, que serán magníficos.

Los futuros empresarios, por lo visto, vienen con «las de Calín».

Uno de ellos levantará su «fuerte» no muy lejos de la calle del Barquillo (¿por qué no decir en la de San Marcos?), y en él emplazará piezas modernas, que harán fuego nutrido, y hasta aseguran que certero, contra la Alcazaba, en que tan valerosamente se defienden los guerreros Sres. Arregui y Arruej.

El otro «fuerte» se armará (pues desarmado vendrá del Extranjero) en la calle de Atocha, y desde allí lanzará metralla, «piezas modernas», sobre las posiciones Sidi-Romea, Sidi-Coliseo Imperial, Sidi-Cómico, Sidi-Eslava, é intentará hacer algunos disparos por elevación, para ver si tiene el acierto de ocasionar algunos desperfectos, en Sidi-Apolo, posición admirablemente defendida y que cuenta con «piezas» de gran alcance.

Las baterías de la calle de Atocha dispararán «pantorrillas», «caderas», «vestidos», «decoraciones», «luz», «escotes», «caras bonitas», etcétera, etc.

Dará guardia á este «fuerte» una avanzada compuesta de doce ó catorce señoritas, á cual más hermosa, que manobrarán en un espacioso salón-café, donde el público podrá saborear mil variados licores y los encantos de las señoritas camareras.

Habrà otra avanzadilla ó sala de fumar, donde el público que no quiera pasar al café encontrará cómodo asiento, y hasta se habla de una distracción de gran novedad que funcionará momentos antes de comenzar el espectáculo.

En la calle de San Marcos se darán operetas, y una vez á la semana un gran baile, para animar á los guerreros.

Uno de estos empresarios tiene todas sus esperanzas puestas en la fuerza de su dinero. El otro piensa ganar mucho á costa de los esfuerzos de las triples.

Aspira á suprimir el coro de caballeros y montar un espléndido servicio de acomodadores.

—Será un teatro nunca visto.

—Claro, que de todo esto se guarda absoluta reserva y que los interesados se pasan el día desmintiendo la noticia...

—¿Y por qué desmentirla?

—Porque dicen que si el caid tal ó cual pensaba también fortificar y emplazar tal ó cual género de piezas; porque temen que alguien acapare los proyectiles marca Fons, Carmen Andrés, Labal, Soler, Mayendia, Ursula López, Pura Martínez, Esparza, etc., etcétera, proyectiles, como todo el mundo sabe, de excelentes resultados; porque quizás piensen en ametralladoras marca Mesejo, Carerras, Moncayo, Pepe Angeles, Ontiveros, González, etc., etc., también de resultados segurísimos.

—¿De modo que por lo visto piensan armarse hasta las uñas?

—Y armar una, que del vencido no quedan ni vestigios.

—¿Y tienes confianza en tu confidente?

—Como en mí mismo.

—¿Puedo saber quién es?

—Me das palabra de no decir á nadie su nombre?

—Palabra!

—Pues mi confidente, aquí, como en Melilla, es el gato...

VIDA MADRILEÑA

CLAMAR EN DESIERTO...

La Sala cuarta de la Audiencia ha conocido recientemente en una causa muy curiosa, tramitada por procedimiento sumarísimo é incoada, á virtud de denuncia oficial, para esclarezcer y castigar dos delitos gravísimos: el robo y el envenenamiento.

Hagamos un poquito de historia del asunto.

No hace mucho tiempo—pongan ustedes aquí el día que quieran del año que les parezca, en la seguridad de que no habrán de equivocarse—el teniente alcalde de un distrito de esta corte recibió aviso de que en la Casa de Socorro por su demarcación habían sido asistidos varios vecinos. Todos padecían una fuerte intoxicación «por haber ingerido leche en malas condiciones»... La prosa municipal del parte necesitaba alguna aclaración. No era que los vecinos estuvieran en malas condiciones—aunque ese estado sea el más corriente en los habitantes de esta coronada villa—cuando ingirieron la leche. Era la leche que se estaba en malas condiciones cuando aquéllos la ingirieron.

Perdone el lector la digresión, y sigamos.

De los susodichos vecinos, uno estuvo á punto de morir en el benéfico establecimiento. Los demás pasaron á su domicilio en mal estado, y no pasaron á mejor vida por obra y gracia de la divina Providencia, que no abandona en tales trances ni aun á los consumidores de cierta clase de jugo lácteo.

El teniente alcalde dió parte al Juzgado respectivo. El Juzgado incoó el sumario, y en él declararon los vecinos, las vecinas y el expendedor del líquido adulterado. Este dió honradamente que tenía por inmejorable la leche de su establecimiento. Los vecinos intoxicados opusieron á esta afirmación testimonios y retortijones irrecusables, y la causa se elevó á plenario, después de haber incorporado á sus folios el Juzgado instructor algunos dictámenes técnicos de diferentes Academias y de distintas lecherías...

Llegó el momento de la vista. El fiscal, que presentaba un plan de pruebas admirable, se propuso echar sobre los autores morales y materiales de estos atentados todo el peso de la ley.

Se dió el caso, raro y digno de todo linaje de alabanzas, de mostrarse parte en la causa el propio teniente de alcalde para sostener la acción popular, sin perjuicio de la fiscal, á título de representante del vecindario engañado, saqueado é intoxicado.

Ha de hacerse aquí también otra aclaración. Por aquellos días, cuando ocurrió todo esto que voy relatando, no había en puerta ningunas elecciones.

Sigamos. De los análisis hechos para averiguar las causas de la adulteración, sacaron en consecuencia los Laboratorios y Academias informantes que el líquido analizado no era leche precisamente, aunque lo pareciera. Allí había de todo, menos sustancias nutritivas. De los testimonios aportados en las actuaciones por otros expendedores de leche no pudo deducirse sino que la de sus establecimientos respectivos era, según ellos, naturalmente, algo mejor, no mucho, que la examinada.

Y aquí viene lo bueno. El fiscal, en sus conclusiones, después de barajar citas legales, remontándose á las Partidas y á Códigos anteriores á ellas—la buena leche y la otra son de todos los tiempos—y aplicando al caso artículos terminantes del Código penal, pidió para el expendedor, en quien, además, concurría la circunstancia agravante de reincidencia, un castigo grave, algo correccional, prisión ó presidio, con fuertes indemnizaciones pecuniarias á los perjudicados, clausura del establecimiento homicida y privación para su dueño de todo derecho de sufragio, activo ó pasivo, durante el tiempo de la condena.

Produjo gran efecto y fué unánimemente elogiada entre el público que acudió á la vista de la causa, esta actitud del ministerio fiscal, que en la presente ocasión, como en todas, velando por el cumplimiento de la ley, abría un camino nuevo en nuestras costumbres públicas y alentaba el ejercicio de los derechos particulares, tan amparados en los Tribunales de justicia como desatendidos en las corporaciones más obligadas á mantenerlos.

El representante de la acción popular, el propio teniente alcalde, gran abogado y gran político, hombre de ley y hombre de mundo, no estuvo menos enérgico. Hora es—dijo—de acabar con este infame comercio que envenena á los pueblos, después de robarles; que atenta de manera tan honda y persistente contra la salud pública en la expendición de éste y de muchos artículos, de muchos artículos de muchísima necesidad, por afán de lucro y por mercantilismo sin entrañas, contribuyendo á la degeneración de la raza, ya de suyo degenerada, anémica y sin jugo...

¡Ah, señores!...

podiera contribuir la excitación que contiene al mejoramiento de nuestra deplorable pitanza...

¡Ah, señores... tenientes de alcalde! Ello es muy urgente y necesario. Porque las garantías ciudadanas, que dicen que nos concede la Constitución, suelen suspenderse y suelen reintegrarse cada lunes y cada martes en esta tierra de garbanzos. Pero las que están definitivas é irremediamente suspendidas son las garantías estomacales.

RAFAEL SOLÍS.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

El subdirector de Telégrafos, Sr. Vila Barraquer, ha presentado en la Dirección General un aparato de su invención para colocar hilos y aisladores en mejores condiciones que se hace actualmente.

El nuevo aparato se ensayará dentro de breves días.

Por el ministerio de la Guerra se ha dirigido al Gobierno militar de Melilla una real orden concebida en los siguientes términos:

«Vista la instancia promovida por el administrador de Correos de esta plaza D. Francisco Lhotellerie y Sánchez, en súplica de abono del plus de que se trata el empleo del referido Cuerpo con destino en la misma, y teniendo en cuenta los importantes servicios prestados al Ejército por el mencionado personal en la campaña última, el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien hacer extensivos los beneficios de las reales órdenes de 5 de agosto y 1.º de diciembre últimos (D. O. núm. 273) al personal del Cuerpo de Correos con destino en esa plaza, y sirviendo de regulador para el abono del plus de que se trata el empleo del Ejército que tenga asignado igual sueldo, y si no existiera igual, por el del que en el Ejército tenga asignado el inferior inmediato, con la sola excepción de los oficiales cuartos y quintos que disfrutaban el fijado para los subalternos por ser aquéllos las últimas categorías de oficiales del referido Cuerpo.»

Se suda en el Invierno

Usando las ricas alfombras de moquetas, terciopelos, Bruselas, tapices de nudo, linoleum y esteras de todas clases, que vende á precios baratísimos los Grandes Almacenes de calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

CLAUSTRO DE DOCTORES

Rindiendo culto á la tradicional costumbre de cumplimentar en el día de Reyes á las autoridades militares, ha estado hoy en el ministerio de la Guerra una Comisión de doctores de las distintas Facultades universitarias á hacer presente su saludo al Ejército en la persona del ilustre general Luque.

El doctor D. Francisco de Francisco, presidente del Claustro, manifestó al ministro que en este primer año de organización de esta entidad universitaria, quería dejar iniciado el cumplimiento de este gratísimo deber para con el Ejército, significando su saludo en particular para las altas dignidades de la milicia: los capitanes generales.

Manifestó también el doctor Sr. De Francisco que el Claustro se asociaba al homenaje rendido al Ejército por el elemento escolar, y que se felicitaba mucho de cumplimentar al ministro en el general Luque, cuyos talentos y heroísmo ha demostrado en su brillante carrera militar.

El ministro, con frase elocuente, agradeció, en nombre del Ejército, este homenaje que le tributa elemento tan valiosísimo como el Claustro de Doctores, que representa una alta mentalidad de la nación, y dijo que, penetradas todas las clases sociales con el Ejército, que simboliza la Patria, era muy digno de aplauso lo que realizaban los doctores de la Universidad en este día.

Expresó que, con verdadera satisfacción, hacía presente el cumplimiento del Claustro á las altas dignidades de la milicia en la persona de los capitanes generales y, sobre todo, á Su Majestad el Rey, como primer capitán general y jefe del Ejército.

Recordó, muy complacido, que el Sr. De Francisco era un distinguido jefe, y que celebraba verle en la presidencia de tan respetable y sabia Corporación.

Por nuestra parte podemos añadir que el Claustro ha realizado un acto digno del mayor elogio y simpatía, demostrando su amor al Ejército; no hace muchos días que, con motivo de una fiesta íntima de los doctores, expresó estos mismos sentimientos, dirigiendo una elocuente salutación al Ejército de Africa, que fué contestada con entusiasta telegrama del general Marina.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal.		5,00	10,00	00,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	26,80
América y Océanía.		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

COSAS DE LA VILLA

Los delegados honorarios

La cuestión de las delegaciones honorarias acordadas por el Ayuntamiento anterior, amenaza convertirse en manzana de discordia que sirva de pretexto para hacer salir á la superficie las diferencias existentes entre los concejales de distintos partidos políticos.

El asunto es en sí mismo baladí para que llegue á provocar conflictos, y sería de desear que los augurios de tormenta que ayer se esparcían por la Casa de la Villa quedarán convertidos en una tempestad en un vaso de agua, pues las energías que en ello se gastarían las preciarían los ediles para cosas de mayor empeño y de más beneficio para el vecindario.

Esta concesión de delegaciones honorarias comenzó en el Sr. Cortina, y nadie seguramente podrá poner en tela de juicio los méritos que dicho concejal contrajo para hacerse acreedor á la pública estimación.

Con una energía y una constancia superiores al mayor encomio, reorganizó el Servicio de Incendios, mejoró el personal, transformó el material y puso este importantísimo ramo del Municipio á la altura de los mejores del Extranjero.

Los Sres. Senra, Casanueva y Gayo, á quienes después se les ha hecho la misma distinción que al anterior, también se han distinguido notablemente en el ejercicio de su cargo.

Fueron de ver las actividades afanosas de los dos primeros para organizar la Banda Municipal, sus desvelos por dar al pensamiento del conde de Peñalver las mayores garantías de éxito; los trabajos para dar cima á la empresa, y la forma brillante como la realidad coronó sus trabajos, formando ese organismo artístico, que, bajo la dirección del maestro Villa, ha recorrido en medio de los mayores triunfos, las principales capitales de España.

Y en cuanto al último de los precitados ex concejales, D. José Gayo, su trabajo durante los cuatro años que ha formado parte del Municipio, no ha podido ser ni más fructífero ni más beneficioso para el vecindario.

Al frente de la Delegación de obras, y venciendo grandes resistencias, consiguió modificar las inverosímiles rasantes de calles tan importantes como la de la Montera, Doña Bárbara de Braganza, Marqués de la Ensenada, Bailén, entre el Viaducto y la plaza de San Francisco; Fuencarral, en el trozo comprendido entre la de Augusto Figueroa y Santa Brígida, y por último la de Diego de León, obra importantísima, que se realiza en la actualidad.

Concibió el proyecto de una importantísima reforma para Madrid; pero que como todas aquellas obras de verdadera necesidad ha quedado detenida por pequeñas diferencias, y que, de realizarse, sería de manifiesta utilidad para el tráfico de nuestra población.

Nos referimos á la modificación de rasante de la calle de Atocha, para convertirla de empinada montaña en una suavísima pendiente, que, unida á la calle de la Magdalena y á la del Duque de Alba, constituiría una importante vía para conducir cómodamente las mercancías desde la estación del Mediodía hasta la plaza de la Cebada, facilitando el arrastre de los carros, hoy tan difícilísimo.

El pavimento de Madrid, tan deficiente é incómodo, fué también objeto de constantes afanes para el Sr. Gayo, y el asfaltado de los paseos del Botánico y Recoletos; las aceras en el de la Florida; el empedrado de la calle de Fuencarral, en toda su extensión, Glorieta de los Cuatro Caminos, paseo de Alberto Aguilera y Trajineros, calle de Alfonso XII, y otras muchas obras por el estilo, á sus afanes y constancia se deben, habiendo llevado á la práctica infinidad de proyectos que de antiguo dormían el sueño de los justos, esperando una actividad que les diera impulso.

Tal es la obra realizada por los cuatro concejales á quienes el anterior Ayuntamiento nombró delegados honorarios de sus respectivos servicios, y nosotros, que en distintas ocasiones hemos combatido el inmoderado afán de algunos sujetos por querer estar siempre en contacto con la Casa de la Villa, no hemos ahora de rectificar aquella conducta; pero si habremos de hacer justicia á los méritos contraídos, y en tal sentido, nos pareciera bien los nombramientos, y mal nos parecería si mañana los echase abajo el Municipio.

En nuestro sentir, el acuerdo debería subsistir, pero con otro adicional: el de que no pudieran tener intervención alguna, directa ni indirecta, en el servicio que representarían. Así se haría un acto de justicia y se evitarían posibles intrusiones.

JOSE DE LA CORTE.

SECCION OFICIAL

«LA GACETA.»

SUMARIO

HACIENDA.—Real orden autorizando á la Compañía del Ferrocarril Cantábrico para que satisfaga en metálico el importe del timbre con que están grabados sus billetes de viajeros y talones resguardos de mercancías.

Otra concediendo al Touring Club de Bélgica el uso de pases de importación temporal para los automóviles, bicicletas y motocicletas de sus socios, con las condiciones y reglas generales establecidas por la real orden de 14 de julio de 1907.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se cree en la provincia de Valencia, y anexa á la Granja-Escuela práctica de Agricultura regional, una Estación de Patología vegetal.

Otra disponiendo que las Sociedades de Seguros que por estar inscritas tenían derecho á votar, según la real orden de 28 de septiembre del año anterior, para la elección de vocales de la Junta consultiva de Seguros, y no lo hubieren podido hacer á consecuencia de la suspensión acordada por otra de 23 de octubre del mismo año, podrán ejercitar el expresado derecho antes del día 10 del corriente mes.

FOMENTO DE LAS ARTES

INICIATIVA DEL SR. DATO

El ilustre presidente del Congreso, don Eduardo Dato, que tanto se preocupa de las necesidades de las clases obreras, según lleva repetidamente demostrado, ha tenido una feliz iniciativa, de la cual da cuenta en estas líneas La Epoca:

«Preside hace tiempo el Sr. Dato Sociedad tan antigua y tan popular como el Fomento de las Artes, y queriendo ampliar lo que en el seno de ésta ha hecho en favor de la cultura de sus alumnos, ha pensado dar una serie de conferencias para los niños, proponiéndose desarrollar, en términos adecuados a la inteligencia de sus pequeños oyentes, temas de carácter general, como «La idea de la Patria», «El respeto a la bandera», «Los principios fundamentales del derecho», etc., para inculcar a aquéllos, con amplísimo espíritu, las nociones que son base de la educación de los ciudadanos. Así, después de haber trabajado desde el Poder por los padres, aspira a mejorar personalmente las condiciones de cultura de los hijos, aprovechando las vacaciones de la oposición.

La idea no puede ser más feliz, ni más hermosa el ejemplo que da el Sr. Dato, cuya conducta recuerda la que en nuestros días observan los más ilustres políticos ingleses y la que en otros tiempos, ya lejanos, observaron respetables políticos españoles.

Por la generosidad de una ilustre dama, que goza en asociarse a toda obra benéfica, la señora viuda de Iturbe, la idea va a realizarse en condiciones excepcionales. Las conferencias no se celebrarán en el Fomento de las Artes, sino en el palacio de aquella: en el jardín, si el tiempo lo permite, con lo cual resultarán a la par instructivas é higiénicas, y en uno de sus salones, si lo exigen el frío ó la humedad. En este último caso, los niños podrán admirar hermosas obras de arte, que con ligeras explicaciones contribuirán a su cultura.

La abnegación del Sr. Dato, que no vacila en sacrificar las escasísimas horas de descanso que sus múltiples ocupaciones le consienten, y los nobilísimos sentimientos de una dama que pone su palacio á disposición de aquél para que los niños puedan escuchar sus conferencias, se juntan en este caso para realizar una obra que sólo elogios puede merecer.

No queremos añadir una palabra más, porque iniciativas como esa no necesitan elogios.»

Hay muchos convencidos

de que las incomparables Pastillas Crespo, de mentol y cocaína, refrescan la garganta, suprimen el cosquilleo en ella y curan la tos, por rebelde que sea. Depositarios: Pérez, Martín, Velasco y C.ª, Alcalá, 7.

BUENOS LIBROS

Por plausible iniciativa del Sr. Barroso, ayudado eficazmente para llevarla á la práctica por el subsecretario de Instrucción pública Sr. Montero Villegas (D. Eugenio), han sido adquiridos, por valor de 15.000 pesetas, libros de todas clases, para regalarlos á los niños de las escuelas públicas, como regalo de Pascuas.

Entre estos libros, todos ellos de utilidad y de reconocido mérito, hay dos, cuya adquisición ha sido un verdadero acierto por su utilidad y su belleza.

Uno de ellos es del maestro ilustre señor Pérez Galdós. Se titula Guerra de la Independencia, y es un resumen de los episodios nacionales referentes á esta época gloriosa de nuestra historia, puesto, con un arte maravilloso, al alcance de las inteligencias infantiles.

El otro lleva por título Bellezas literarias, y es un precioso volumen de 200 páginas en magnífico papel satinado, de lujo, en el cual, nuestro antiguo compañero y querido amigo Fernando Soldevilla, ha coleccionado los más bellos trozos y las más inspiradas composiciones de autores antiguos y modernos, desde los romances caballerescos y moriscos, hasta las poesías de Zorrilla, Núñez de Arce, Bec-

quer, Alarcón y Verdaguier, con biografías breves, pero bastante completas, de todos los autores contenidos en el tomo. Son dos libros preciosos estos de que nos ocupamos, y que el público acoge con verdadera predilección.

LA NEURASTENIA

debilita y agota los organismos más privilegiados, produciendo insomnio y desequilibrios nerviosos, curándose con el Dinamógeno Sáiz de Carlos.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Lara.—El viernes, en la sección de las seis y media, la aplaudida comedia en dos actos de los Quinteros, titulada Doña Clarines.

El sábado, á las seis y media, por primera vez, la comedia nueva en dos actos El paraiso. Por la noche, 13.º sábado de moda, La nueva ley, reprise de la graciosa comedia en dos actos Lo que no muere, y la ópera bufa Crispin y su compadre.

En la función del domingo por la tarde se representarán las aplaudidas obras Modas, El paraiso (dos actos) y Crispin y su compadre.

Price.—Esta noche se despedirá la compañía de zarzuela grande que ha venido actuando, con la ópera La viuda alegre.

Mañana viernes empezará á actuar la notable compañía de género chico que ha sido contratada, y que dirigen el primer actor Emilio Mesejo y el maestro concertador Pablo Luna.

He aquí la lista de la compañía: Actrices.—Antonia Arrieta, Emilia Barceló, Josefina Eduarte, Carmen Fernández, Julia Galiana, Emilia Malaver, Julia Mesa, Carmen Ortega, Adela Pérez, Ramona Quijares y Dolores Villanueva.

Actores.—Rafael Alaria, Juan Castro, Mario Cruz, Pedro González, Vicente Guillot, Enrique Mayol, Francisco Meana, Emilio Mesejo, José Muñoz, Francisco Povedano y Emilio Villarreal.

Otro maestro director, Manuel Faixa. Cuarenta coristas y doce bailarinas y cuarenta profesores de orquesta.

Sastrería de Vila y decorado de Martínez Sanz.

La Empresa cuenta con obras de aplaudidos autores.

El espectáculo se dividirá por secciones. Auguramos á la Empresa de Price una excelente campaña con tan valiosos elementos.

Royal Kursaal.—El sábado se dará allí el tercer baile de artistas, tan notable como los anteriores, por la hermosa colección de ellas que están invitadas.

El domingo se celebrará una gran función, con la correspondiente sección especial vespertina para niños y las especiales de noche, predilectas del público que allí concurre.

En breve estreno del entremés «A ojos vistos» y ensayo de «Carne ardiente», desempeñado por las primeras figuras del cuadro cómico-lírico.

Lo Rat Penat.—Entre las películas nuevas figuran dos, tituladas «Las dos hermanas» y «La pesca en red», que, la primera por su interés dramático y la segunda por sus admirables efectos de luz, han de ser de las que arrancan estruendosas salvas de aplausos y llenan muchas noches aquel teatro tan espacioso.

El cartel de esta semana es nuevo.

PARA LEER

Se ha publicado y puesto á la venta el libro de Los viejos verdes, de D. Manuel G. Lara y D. Juan Valverde, que con música del maestro Padilla y éxito muy lisonjero se ha estrenado recientemente en el teatro Barbieri.

¿Por qué no te curas?

—Porque dicen los médicos que no hallaré cura á mis nervios. —¿Has tomado el agua de SOLARES? —No; pero ahora recuerdo que un amigo se curó tomándolas.

CASA REAL

Su Majestad el Rey llegó á Madrid, sin novedad, en el expreso de Andalucía. Le esperaron en la estación la Familia Real, excepto las dos Reinas, el Gobierno y las autoridades.

Al descender del tren, un grupo de alumnos militares de diversas Academias le dieron vivas. El Monarca conversó con ellos y le rogaron que se prorrogaran las vacaciones hasta el lunes próximo.

Don Alfonso recomendó el asunto al ministro de la Guerra, y probablemente se accederá á ello.

CAPILLA PUBLICA

La fiesta de la Epifanía se ha celebrado en Palacio con solemnidad, asistiendo Sus Majestades á la cortina.

La comitiva salió de la cámara para la iglesia á las once en punto, habiendo en la galería gran concurrencia y temperatura muy elevada. La música de Alabarderos tocó la Marcha de fiesta del maestro Parés.

Su Majestad el Rey vestía uniforme de húsar de Pavia con la banda roja del Mérito militar, y S. M. la Reina Victoria elegantísimo traje blanco brochado con rosas y magníficas joyas de brillantes y esmeraldas.

Su Alteza la Infanta doña María Teresa llevaba traje blanco con joyas de perlas y brillantes; la Infanta doña Isabel de color heliotropo con soberbio aderezo de grandes esmeraldas cercadas de brillantes, y de blanco la Infanta Luisa de Orleans con joyas de brillantes.

Sus Altezas D. Fernando y D. Carlos vestían uniforme militar con la banda y el Collar de Carlos III y el Toisón.

La Capilla música interpretó la misa en sol de Zubiarrre.

En el ofertorio se hizo la ofrenda de oro, incienso y mirra en tres cálices, que luego se destinaron á iglesias pobres. Durante el mismo se oyeron las hermosas notas del «Responsorio de los maitines de Reyes», de Ledesma.

En la comitiva figuraban las duquesas de Aliaga, Sessa y viuda de Terranova; marquesas de Comillas, Santa Cristina y Castel Rodrigo, y condesas de Heredia Spinola, Serrallo, Almodóvar, Casa Valencia y Aguilar de Inestrillas, y los Grandes de España duques de Granada, T'Serclaes, Conquista, Victoria, Maqueda, Aliaga, Medinaceli y Prim; marqueses de Quintanar, Pico de Velasco, Velada, Romana, Santa Cristina, Miravalles, Rafal, Cenía, Mesa de Asta, Quirós y Narros, y condes de Superunda, Aguilar de Inestrillas, Heredia Spinola y Plasencia.

La ofrenda del oro, incienso y mirra la hizo S. M. en el altar al obispo de Sion, revestido de Pontifical.

El Monarca recibió cada cáliz de manos del jefe superior de Palacio y se los iba dando al prelado, que, á su vez, los entregaba al maestro de ceremonia. El oro de la ofrenda estaba representado por dos pequeñas monedas.

Ofició en la capilla un capellán de altar y estuvo presente el nuncio de Su Santidad.

La Corte volvió á la cámara á los acordes de la Marcha Rusa.

Su Majestad la Reina doña María Cristina estuvo en la tribuna baja. Vestía traje color heliotropo con encaje negro y lentejuelas.

LA RECEPCION

Con motivo de la festividad de Reyes, Su Majestad Don Alfonso XIII ha recibido, á las dos, al Gobierno y generales, y á las tres, á la guarnición de Madrid.

Vestía el Monarca uniforme de gala de capitán general con el Toisón y la banda roja del Mérito Militar, y le acompañaban el marqués de la Torrealla, el conde del Serrallo, el conde de Torrepalma, la Casa militar y la oficialidad de la Escolta y de Alabarderos.

Don Alfonso se colocó en la puerta de la cámara cuando desfiló la guarnición, situándose á su lado el general Villar y Villate. Entre los generales figuraba S. A. el Infante D. Carlos. Al pasar los jefes de Cuerpo, el Monarca les estrechó la mano y les felicitó por el día de Reyes.

Concurrieron los generales Azcárraga, Au-

ñón, Sostza, Primo de Rivera, Polavieja, La puente, Sánchez Gómez, Valcárcel, Macías, Ramos, Ríos, Borbón, Orozco, Zappino, Aisina, Sáenz de Buruaga, Martínez Ruiz, Balcázar, Barrasa, Bascáran, March, Ochando, García de la Vega, Del Río, Herrera, Luanco, Saralegui, Medina, Marvá, Franch, Perol, Huertas, Andino, Palanca, Fenech, Rosales, Payete, Santiago, La Calle, Salvá, Puigcerver, Manso, Aguilar de Inestrillas, marqués de Pico de Velasco, Concha y Barraquer.

El duque de Tamames concurrió como coronel honorario de Infantería. También asistieron los agregados militares de las Embajadas, vistiendo uniformes de gala. El Príncipe Mauricio de Battenberg ha presenciado desde la terraza el desfile por la plaza de Armas.

El Rey, sin rendirse al cansancio del viaje, fué después de la recepción militar á jugar al polo, y la Reina de paseo con sus hermanos.

SS. MM. y los Príncipes de Battenberg asistieron esta noche á la función del teatro de la Pricesa.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

La Walkyria

No creo que ha llegado el caso de que renueve todos mis entusiasmos ante la prodigiosa obra del maestro Wágner, ni de que vuelva á estampar cosas harto repetidas é infinitamente dichas por mí en honor de esta parte de «El anillo del Nibelungo».

Si tengo lectores de estas modestísimas revistas, ellos recordarán cuántas alabanzas han sido escritas por mí ante esta prodigiosa obra, una de las más predilectas mías. Saludémosla una vez más, descubriéndonos con respeto ante ella, y pasemos á reseñar la primera representación.

Esta fué felicísima, y no solamente eso, sino una de las mejores que en este teatro ha alcanzado «La Walkyria». A mi juicio, así, rotundamente.

A ello contribuyó el bajo Masini Pieralli, que hacía su presentación y que encarnó un Wotan excelentísimo. Robusto de voz, afinado y justo de expresión, su voz adquiere fiereza indomable y ternura infinita cuando el poema le lleva á expresar tales sentimientos. No decayó ni un solo instante, y en el tercer acto, tras su abrumador trabajo, agradó tan por completo al público, que éste prorrumió en bravos, cosa, por cierto, desusada en semejante ópera. Uno de los mejores Wotan, y creo que esto es decir bastante.

La Sra. Guszalewicz forma parte de los artistas predilectos del público, que recuerda su prodigiosa labor en las tres partes de «El anillo del Nibelungo» conocidas hasta ahora de nosotros. Sabido es que «La Walkyria» es uno de sus más calurosos triunfos, y anoche no hizo más que renovarlos.

Para la señora Ruzzkowska también hubo plácemes y felicitaciones, pues hizo una Siglinda dulce, interesante, llena de amor y de expresión. Su voz, tan hermosa como siempre, lució mucho, siendo esta ópera la que mejor ha cantado de cuantas ha hecho en esta temporada. Muy bien la notable tiple.

El tenor Zonghi fué recibido con beneplácito, contribuyendo al buen conjunto, y lo propio puede decirse de la Srta. Perini, una Fricka acertada, y Foruria, correcto en el Hunding.

Rabl, al frente de la orquesta, eminente y prodigioso. Cada día admiro más á este maestro. Hago extensiva mi admiración á la orquesta, que realizó una prodigiosa labor, y doy fe de que la presentación escénica fué, como siempre, admirable.

Quedamos, pues, en que anoche hubo una «Walkyria» de primera fuerza, y que se presentaron artistas dignos de los mayores elogios.

Tentado estoy de escribirlos de nuevo, en honor de la Guszalewicz, Ruzzkowska, Masini y Rabl.

B.

AGUAS DE BORINES

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y farmacia de Bonald.

Mundo eclesiástico

Han sido nombrados en la diócesis de Madrid: cura económico de Las Rozas, D. José Vicente García; idem de Humanes, D. Cecilio Hernando Caballero; idem de San Mamés y Navarredonda, D. Luis Cámara Abellán; cura regente de Torrejón de Velasco, D. Juan Navarro Usutiaga; coadjutor de San Lorenzo de Madrid, D. Pascual Peral Rodríguez; idem de Nuestra Señora del Pilar, D. Francisco Marín; idem de Nuestra Señora de los Dolores, D. Gabriel Sanz Alvarez; idem de San Marcos, D. Pedro Esteban Díez; idem de San Sebastián, D. Juan Alcayde Gutiérrez; idem de Nuestra Señora de Covadonga, D. Federico Santamaría; idem de Colmenar de Oreja, D. Luis Gómez Fernández; idem de Santa Bárbara, D. Apolinar Moreno Ortigüela; capellán del colegio de Hermanas Carmelitas de la Caridad, D. Narciso Martínez Sánchez; idem de la Comunidad de religiosas del Buen Consejo, en Pozuelo, D. Pedro Barrio González; idem del convento de Carmelitas, en Bobadilla del Monte, D. Agustín Pastor Bravo; idem del colegio de la Compañía de Santa Teresa, D. Agustín Sánchez Alamán; idem de la Sociedad Protectora de los Niños, D. Vicente Ortiz; idem de las Siervas de María, D. Pedro López Ayala, é idem de las Concepcionistas de San José, D. Máximo de Cura Pérez Caballero.

—El obispo preconizado de Lugo, D. Manuel Basulto Jiménez, y hasta ahora canónigo lectoral de la Catedral de Madrid, que el 16 del corriente, como hemos dicho, será consagrado, nació en Adaneros (Avila), en 1868, y por consiguiente, cuenta cuarenta y dos años, y por lo tanto, será uno de los prelados más jóvenes de España.

Mediante una beca de gracia que ganó por oposición, estudió toda la carrera en el Seminario de Avila, obteniendo en todas las asignaturas la nota de meritisísimus, ejerciendo en los últimos años de la carrera los cargos de superior interino y profesor.

Ordenado de presbítero por el obispo señor Muñoz Herrera, ganó por oposición el curato de Narros del Puerto, y pocos años después fué nombrado cura de la parroquia de Santo Tomás de Avila y profesor de Metafísica del Seminario, y luego obtuvo el grado de licenciado en Teología con la calificación de mérito discrepante.

Fué nombrado prorector del Seminario Conciliar en 1896, y al año siguiente obtuvo la canonjía magistral de León, donde trabajó con todo celo, desempeñando los cargos de director del Círculo Católico de Obreros, de las Conferencias de San Vicente de Paúl y del Apostolado de la Oración.

Se licenció el Sr. Basulto en 1904 de Derecho civil y canónico en Valladolid, y en 1905, mediante oposición, fué nombrado canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Madrid, obteniendo también á los tres años la canonjía lectoral en la misma iglesia y desempeñando durante estos años las cátedras de Teología, Derecho civil y romano y Sagrada Escritura en el Seminario Conciliar.

—La festividad del día se ha celebrado con extraordinaria suntuosidad en la Catedral de Madrid, oficiando de pontifical el obispo de esta diócesis, luciendo el Cabildo ricos ornamentos y dirigiendo las complicadas ceremonias el maestro de las mismas, Sr. Olmedo.

Predicó el canónigo Sr. Herce y ofició la capilla dirigida por el maestro Sr. Serrano.

La concurrencia, muy numerosa.

Impuesto sobre el alcohol

Para el cumplimiento del real decreto de 28 de diciembre último, publicado en estas columnas el mismo día, el ministro de Hacienda, previo informe de la Comisión permanente del Consejo de Estado, ha expedido la siguiente real orden:

«1.º Que sólo se apliquen las nuevas cuotas del impuesto del alcohol á los aguardientes y alcoholes neutros y á los aguardientes compuestos y licores obtenidos por destilación directa, que se produzcan, tanto en las fábricas como en las rectificadoras, desde el día 1.º de enero de 1910, en que empieza á regir la reforma de la tarifa.

Folleton de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Cocagne se había detenido en el momento en que resonaron disparos en toda la línea del vivac, y relacionando con el pensamiento hechos y horas, dedujo que esta parte de la historia le concernía á él.

—Era sobre mí sobre quien tiraban, mientras que ese muchacho escapaba por la otra parte del bosque, y si el capitán Champoreau me envía al reconocimiento diez minutos antes, quizás hubiera llegado á tiempo para encontrarme cara á cara con el asesino de Hermann.

Sus reflexiones quedaron cortadas por los gritos de los soldados, que reclamaban el fin de aquellas aventuras.

El simpático tamborero había hecho una pausa para tomar aliento, y quizás también para excitar la curiosidad de sus oyentes, porque tenía coquetería en interesarlos.

—¿En dónde había quedado?—preguntó, después de humedecerse la garganta con un buen trago de aguardiente que le había ofrecido el sargento.

—En el momento que te marchabas,

después de haber atado al húsar y acostado al otro, que ya cerraba el ojo.

—¡Bueno! ya sé. Entonces me pregunté hacia qué lado debía dirigirme para unirme á nuestra división, porque en el ceso en que me habían metido debajo del coche, no estaba muy bien situado para observar el camino y no sabía ya si Brienne estaba á la derecha ó á la izquierda. Mientras que olfateaba el viento como un perro de caza, oigo un disparo por la otra parte del bosque, después dos, y al fin un gran tirote en toda la línea. —¡Bueno!—me dije—si los prusianos no se entretienen en tirar al aire es señal de que hay franceses que los atacan. Vamos allá.

—Siempre he dicho que este muchacho tenía instinto militar—murmuró el sargento.

—Pero—añadió Cocagne—esto era más fácil decir qué hacer. Volver al bosque era como quien dice, meterse en la boca del lobo, y quedarme cerca de la choza, era ser cogido si los prusianos se retiraban, y entonces, mi asunto estaba claro. Me habría achacado, además, la muerte del peatón que el cobarde húsar había despachado. A mí me pareció, sin embargo, que el camino de Soulaines debía estar á la izquierda. Empecé á correr hacia aquella parte.

La sorpresa de Alberto iba en aumento.

Era evidente que durante aquella accidentada noche Cocagne y él se habían casi codeado, y que habían estado á punto de encontrarse varias veces.

—Había olfateado bien—prosiguió el

tambor—, porque llegué derecho á la carretera. Pero cuando yo filaba habían cesado los disparos, y en lugar de éstos, sentí el ruido de un gran galope, que venía de la parte del bosque, y después, interminables hurras.

No era necesario discurrir mucho para adivinar que aquella caballería no podía ser más que de hulanos.

Aquí no se grita de esa manera. —Es verdad, esos animales no pueden cargar sin aullar como lobos—dijo el sargento, que los conocía de larga fecha.

—Es de creer que necesitan esto para darse energía—añadió tranquilamente Cocagne.—Pero lo que sí es seguro es que no me divertía mucho sentirlos sobre los talones y que no era este el momento de hacer reflexiones sobre las maniobras prusianas. Tuve tiempo preciso para saltar á la cuneta de la carretera y tenderme en ella á lo largo. No hacía un minutos que me encontraba en mi agujero, cuando mis hulanos estaban alineados sobre la calzada á diez pasos de mí.

—¿Cómo alineados? ¿No corrían ya?

—¡Ah, no! Se habían alineado como en parada y trataban de cortar el camino. Yo no comprendía nada de esto; pero veo de repente que avanza por la carretera otro escuadrón y que una sonora voz grita: «¡A fondo, hijos míos, hay que pasar por encima de ellos!»

—La voz del capitán—se dijo Alberto.

—¡Eran franceses!—gritaron los conscriptos.

—¡Pardiez, y bien sólidos! ¡Si vierais cómo han zarandeado á esos prusianos y

los sablazos que les han dado! Yo estaba rabiando en mi agujero por no poder tomar parte en la cosa; pero esto habría servido únicamente para hacer que me prendieran porque, desgraciadamente, llegaron más hulanos y la batalla duró muy poco tiempo.

—¡Siempre los mismos!—murmuró el sargento.—Diez contra uno, es su método.

—Me olvidé contarlos—añadió Cocagne—pero debía ser así. Al cabo de cinco minutos no quedaban más que tres franceses á caballo, que escaparon por la carretera, seguidos de una docena de hulanos. Los otros se volvían por donde habían venido y yo tuve la gran suerte de que nadie me viese en medio de aquella refriega.

—He debido pasar delante de él casi rozándole—se decía Alberto, cada vez más sorprendido de esta serie de coincidencias.

—Entonces, amigos míos,—prosiguió el tambor,—no sabía hacia qué sitio dirigirme. Oía á los prusianos galopar furiosamente tras los tres camaradas que habían podido salvarse y me pareció ver que dos ó tres de ellos se lanzaron á la llanura por la derecha. Estaba, pues, cercado; pero no por eso tenía ganas de rendirme. Empecé á correr á la ventura, siguiendo á cuneta hasta llegar al primer recodo del camino. Allí se veía venir de lejos y estaba seguro de que no me sorprenderían.

Allí he estado de guardia veinte minutos, que me han parecido más largos que veinticuatro horas de sala de prevención.

—Se comprende—dijo el sargento, que gustaba presentar sus recuerdos militares. —Cuando pasé el Beresina, sobre un

témpano de hielo, me pareció que esta navegación no acabaría nunca, y, sin embargo, este río no es más ancho que el Sena.

—Por fin, amigos míos—siguió diciendo Cocagne,—parece que no era mi destino dejar la piel en el fondo de una cuneta, porque me ocurrió una idea que me sacó del paso.

Hay que decirnos que la carretera estaba bordeada por una hermosa fila de olmos y que aun llevaba en el bolsillo un gran trozo de cuerda que me había sobrado después de atar al húsar.

Entonces he escogido dos árboles, ni demasiado gruesos ni demasiado separados, y les he atado mi cuerda á la altura del pecho.

Yo me decía: no se sabe lo que puede suceder; pero tenía como una especie de sospecha de que mi barricada me serviría.

Apenas concluí mi obra, siento trotar por el camino y veo un hulano que venía solo.

Hay que creer que su caballo se había cansado y que había dejado la persecución de los franceses.

—Ese es el momento de filar por la pradera—dijo un conscripto que no comprendía los estratégicos preparativos del tambor.

—Pacot, amigo mío, tu reflexión es intempestiva—dijo gravemente Cocagne,—puesto que ya te he dicho que yo tenía mi idea.

He dejado llegar á mi húsar, y cuando ha estado precisamente á la altura de mi

(Continúa.)

2.º Que por la Dirección general de Aduanas se circulen órdenes telegráficas a los inspectores del impuesto, á fin de que con toda urgencia hagan el balance de las existencias que en 31 de diciembre actual tengan las fábricas y rectificadoras en sus almacenes de salda.

3.º Que los alcoholes y productos que contengan alcohol que, según el arancel de importación, están sujetos en la actualidad al pago de la cuota especial del impuesto de alcoholes, lo satisfagan desde el día 1.º de enero próximo, á razón de 0,25 pesetas por litro líquido, cuando se importen del Extranjero, de las islas Canarias ó de las posesiones españolas de África; y

4.º Que continúan en vigor todas las demás disposiciones del reglamento de 10 de diciembre de 1908.»

ALCANCE POLITICO

Ha regresado á Oviedo el gobernador de aquella provincia, Sr. Limón.

El lunes próximo se celebrará una reunión de representantes en Cortes de las siete provincias damnificadas por los últimos temporales para tratar de la situación afectiva en que han quedado las comarcas á que afectaron las inundaciones.

La situación de muchos pueblos de aquellas provincias no puede ser más triste, y en vista de ello, los senadores y diputados de las siete provincias, considerando que la catástrofe excede en los daños materiales causados á la de Consuegra, solicitarán se inicie una suscripción de carácter nacional.

REPARTO DE JUGUETES

EN LA CASA DE "A B C"

En la amplia sala de máquinas de nuestro querido colega «A B C» se ha verificado esta tarde el reparto á los niños pobres, de los juguetes, comprados con el importe de la suscripción abierta por dicho periódico.

Habían sido repartidas 5.000 papeletas, 2.500 para juguetes de niños y otras tantas para juguetes de niñas.

Los juguetes para niños eran bonitos balones, y los de niñas, muñecas de todos tamaños.

Han sido iguales los juguetes repartidos este año, para evitar disgustillos entre la grey infantil.

Las Casas Carlos Prast y Venancio Vázquez han regalado 2.000 paquetes de bombones y caramelos.

También han sido obsequiados los niños con ejemplares del periódico infantil «Gente Menuda», editado por la Sociedad Prensa Española.

La hermosa nave de «A B C» era esta tarde un hervidero.

Habíanse congregado en ella centenares de personas, deseosas de presenciar el reparto.

Los niños, con sus familias, entraban por la puerta del paseo de la Castellana, atravesaban el salón de máquinas, donde, á cambio de las papeletas, recibían los juguetes, y salían por la puerta que da á la calle de Serrano.

Las bandas de San Bernardino y Hospicio han amenizado el simpático acto.

El Sr. Tena y los redactores y empleados de «A B C», se multiplicaban para atender á todos.

No obstante la afluencia de público, no se ha interrumpido un momento el trabajo en los vastos talleres tipográficos de «A B C». La iniciativa del querido colega ha tenido el mismo brillante éxito que en los años anteriores.

EN SAN BERNARDINO

Esta mañana se ha procedido en el Asilo de San Bernardino al reparto de juguetes á los niños, con motivo de la festividad del día. A las diez en punto penetraba por la puerta de aquel establecimiento de beneficencia un arrogante rey moro, montado sobre brioso caballo blanco y seguido de un camello auténtico, cargado con multitud de juguetes.

La entrada del rey mago en el Asilo constituyó un espectáculo interesantísimo. La banda de música tocó la Marcha Real, y los asilados prorrumpieron en vivas y aplausos, reveladores de la alegría que aquella inesperada visita despertaba en ellos.

El alcalde, Sr. Aguilera, recibió con los honores debidos al rey mago, é inmediatamente procedió al reparto de los juguetes que para los niños trala. Los más valiosos fueron adjudicados por sorteo, demostrando los agraciados el júbilo consiguiente.

Para todos los asilados hubo sus correspondientes juguetes, que recibían de manos de D. Alberto, á quien ayudaron en el reparto el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano; el director del Asilo, D. Pablo Becerra, y algunos empleados y periodistas.

Con los mismos honores y aclamaciones que á su llegada fué despedido el rey mago cuando abandonó el establecimiento, para dirigirse al Asilo de Santa Cristina.

Allí volvimos á presenciar análogo espectáculo. Niños y niñas, en número de unos trescientos, recibieron júbilos los juguetes que el Sr. Aguilera les entregaba. Era difícil sustraerse á la emoción que la alegría de tantos infelices producía en el ánimo de cuantos presenciáramos tan hermoso espectáculo.

La banda de música del Asilo de Santa Cristina interpretó escogidas piezas durante el reparto de juguetes.

Tanto el Sr. Aguilera como los señores Ruano y Becerra, organizadores de tan conmovedora fiesta de Caridad, merecen por su acierto toda clase de elogios. De desear es que esta fiesta se amplíe en años sucesivos, en el sentido de que participen de ella todos los niños de las escuelas municipales.

Un detalle curioso. Al pasar la cabalgata del rey mago por las inmediaciones del Parque del Oeste se hallaban allí, casualmente, en un carruaje, varios moros de la Embajada marroquí, que demostraron con gestos y ademanes gran extrañeza y asombro.

El pleito de "Chantecler"

Nuestros lectores tienen ya noticia de que el argumento de «Chantecler» lo ha publicado «El Secolo», de Milán, y de que «L'Illustration», teniendo adquirido el derecho á las primicias del libro, ha interpuesto con tal motivo una demanda judicial.

Un redactor de «La Patrie» ha preguntado al director de «L'Illustration» sus intenciones en este asunto, y ha obtenido la siguiente respuesta:

«Creemos que se nos ha causado un perjuicio indudable, y estamos dispuestos á proceder en consecuencia. Desde esta mañana hemos adquirido ejemplares de «El Secolo», de «L'Eclair» y del «Paris Journal», que contienen algunos versos y un análisis de «Chantecler», y estamos resueltos á hacer valer nuestros derechos, de acuerdo con el poeta.

Dicho esto, podemos añadir, que ni el análisis, ni los versos son exactos.

Por lo visto, se trata de un esfuerzo de memoria, más ó menos afortunado, que puede explicarse del modo siguiente:

«Recientemente un actor de la Porte Saint Martin, que debía desempeñar un papel secundario en «Chantecler», fué despedido. Desde entonces, recorría las cervecerías de Montmartre recitando fragmentos del poema que había podido retener en el curso de los ensayos.

¿Alguien, que oyó á este cómico, creyóse ya lo suficientemente documentado y transmitió á «El Secolo» el artículo que acaba de publicar?

Sea como fuere, nos consideramos lesionados por esa publicación, aun siendo errónea é inexacta, y la perseguiremos.»

El Sr. Hertz, codirector de la Porte Saint Martin, ha dicho también á «La Patrie»:

«Un actor secundario que, después de haber ensayado un papel, dejó en seguida el teatro, se dirigió á ofrecer versos al diario «Le Matin», el cual, procediendo con gran corrección, no los aceptó.

El periódico italiano no ha tenido los mismos escrúpulos. Es muy sensible, por las acciones entabladas.»

Por lo visto, todo se reduce á un nuevo reclamo para la obra de Rostand. Ahora se dice que los versos son inexactos y el análisis también. Y con variar el «himno á la noche», que son las estrofas publicadas, y algún fragmento más, bastará para demostrar la inexactitud.

En resumidas cuentas, la cuestión no es de un grande interés, porque los versos publicados por «El Secolo» no pasaban de 30 ó 40, y en lo que se anticipaba del asunto de «Chantecler», casi todo lo más curioso y pintoresco era ya conocido.

Bueno es el reclamo para las obras teatrales, pero confesemos que, en este caso determinado, Rostand abusa un poco.

SUGESOS DEL DIA

Providencial!

Lo que le ha ocurrido en Madrid al presbítero D. Angel Sánchez Sánchez, que vino de Cuenca el día 31 del mes pasado, no cabe duda que es una cosa providencial.

Recién llegado le salieron al paso, en la calle de Juan Herrera, dos sujetos desconocidos, español el uno y extranjero (al parecer) el otro, los cuales, después de la consabida farsa de fajos de billetes que necesitaban cambiar, le despojaron de 800 pesetas. Ayer, dando vueltas por Madrid, amargado por el timo de que había sido objeto, tuvo la suerte de encontrarse de pies á manos con los dos timadores, y llamando á los guardias, los mandó llevar á la Comisaría.

Anoche los acusados Francisco Ruiz Ruiz, el «Compare», y Lorenzo López Moral, el «Iglesias», se hallaban en los calabozos del Juzgado de guardia esperando las decisiones del juez.

Huyendo de los toros.

El muchacho Juan José Martínez, que se hallaba ayer mañana en el Mercado de ganados, se asustó de tal modo al ver moverse unos toros, que, huyendo de ellos, tropezó en una piedra y se produjo la fractura del cúbito derecho.

Después de sufrir la primera cura en la Casa de Socorro de la Latina fué trasladado á su domicilio, Ronda de Segovia, 22.

Más fracturas.

En la escalera de la panadería de la calle de Moratín, 6, cayóse Víctor Blanco Maluenda, fracturándose el peroné derecho.

Con el certificado de grave pasó desde la Casa de Socorro al Hospital General.

Fuegos sin importancia.

Los bomberos sofocaron dos pequeños incendios que se declararon en un «tupi» de la calle de Coloreros, 4, y en la de Valencia, donde está establecida la Casa Editorial de Calleja.

Uno y otro fueron sofocados en pocos momentos, sin más pérdidas que los desperfectos inevitables en los amagos de esta clase.

Un pobre ciego.

El vendedor de décimos Angel García Correal, que habita en la Rivera de Curtidores, 19, y es ciego, ha presentado una denuncia en el Juzgado de guardia diciendo que el día 3 le robaron dos décimos del núm. 15.190, correspondiente al sorteo que se ha de celebrar el 11 del actual.

Un estacazo.

Antonio González, empleado en las oficinas militares, tomaba hoy filosóficamente el sol en la puerta de su domicilio, situado en la calle de Jaén (Cuatro Caminos).

Unos chicos que jugaban empezaron á tirarse piedras y una de éstas cayó á los pies de González.

Este pronuncióse un discurso acerca de los inconvenientes de apedrearse en la vía pública.

Su oratoria no satisfizo al padre de uno de los chicos, Pedro José Díaz Mochales, vendedor de regaliz.

Dijo que en la vía pública pueden hacer los chicos lo que quieran.

González volvió á sentirse elocuente, y cuando explicaba á su interlocutor dónde acaba la libertad y empieza el libertinaje, recibió un estacazo en la cabeza.

Era que el vendedor de regaliz, enemigo de la oratoria, había expresado de modo tan brusco su repugnancia á las peroraciones largas.

El pobre González fué curado de una contusión de pronóstico reservado en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos y su agresor ingresó en la Comisaría del distrito, donde meditará á sus anchas sobre los inconvenientes que trae el dar estacazos á los vecinos que toman el sol en las puertas de sus domicilios.

NOTICIAS GENERALES

Ha llegado á esta corte el general Weyler.

En Madrid ha comenzado la publicación de una «Revista General de Enseñanza», que dirige el ilustrado doctor en Derecho D. Antonio G. de Valdeavellano, y está llamada, por su utilidad y excelente presentación, á ser muy bien acogida por el público.

Deseamos á la nueva publicación vida dilatada y próspera.

Un señor de París compra caro buenas perlas y brillantes. Recibe, Victoria, 4, principal derecha, de once á dos, hasta el día 20.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida Srta. Matilde Parages, hija del ex presidente de la Cámara de Comercio Francesa, D. Pedro Parages, para el joven D. Do-

ÚLTIMA HORA

TREN DESCARRILADO

CADIZ. (Jueves, tarde.) El tren corto de Jerez, que debía llegar á las once de la mañana, descarriló entre Portas y La Piedad, cerca del Puerto de Santa María.

La causa del accidente fué una rueda del tender, que se salió de la vía.

No han ocurrido desgracias personales. Pocos minutos después de saberse la noticia, salió de Cádiz un tren para efectuar el transbordo.

Se elogia la actividad del jefe de la estación, D. Antonio Ortiz, y de todo el personal.

El expreso de Madrid traía hora y cuarto de retraso, y los viajeros se vieron obligados á transbordar.

Noticias posteriores confirman que el descarrilamiento obedeció á haberse roto un eje del tender.

En el tren de auxilio marcharon el jefe de estación Sr. Ortiz y el capataz Sr. Vega. En él van seis coches para los viajeros.

Se cree que los viajeros del tren descarrilado llegarán á Cádiz á las tres de la tarde.

El gobernador ha dictado acertadas medidas.

Ha salido también á la una de la tarde otro tren con más coches.

Los viajeros del expreso llegarán en unión de los del mixto.

Tren de transbordo.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha llegado á las dos de la tarde el primer tren de transbordo, conduciendo á los viajeros que iban en el tren descarrilado.

Entre ellos han llegado los guardias civiles Juan Gil y Antonio Sánchez, que forman la escolta de dicho tren.

Detalles del accidente.

Para adquirir detalles de lo ocurrido, he interrogado á los referidos guardias, los cuales me han hecho las manifestaciones siguientes:

—Nos hallábamos cerca de La Piedad, lugar en donde nacen los manantiales que surten de agua á Cádiz, cuando sentimos un ruido extraño.

El maquinista, Valentín Rodríguez, detuvo en seguida la marcha del tren, debiéndose á esta oportuna maniobra el que no haya ocurrido una catástrofe.

A pesar de ello, quedó roto el eje del tender y la vía destruida en un trecho de cien metros.

Las reparaciones se han hecho con tal rapidez, que una hora después ya había sesenta hombres trabajando para dejar la vía expedita.

Esto me han dicho los guardias, é iguales elogios se oyen para el personal del tren entre los viajeros transbordados.

Los viajeros.

El tren descarrilado traía noventa viajeros, entre los que venían familias de Jerez, Sanlúcar y otras poblaciones.

Todas ellas iban á embarcar aquí para la Argentina.

Con retraso.

El mixto para Madrid ha salido con una hora de retraso.

Habría transbordado á causa del siniestro.

Lo que dicen los viajeros.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Los viajeros del tren descarrilado dicen que, gracias á la rotura del eje del tender, ocurrió el descarrilamiento en el llano.

De haber sido poco antes, en la gran pendiente de Jerez, la catástrofe hubiera sido horrible.

El Sr. Carranza.

Ha marchado en el expreso á Sevilla el senador Sr. Carranza.

Macpherson.

También ha salido para Málaga y Sevilla el accionista de las minas del Rif, Enrique Macpherson.

Retrasos.

El tren de transbordo llegó á las cuatro de la tarde, no trajo la correspondencia del expreso de Madrid, ni los viajeros de éste.

Dícese que venía retrasado por recalenta-

mingo Alesanco, hijo de nuestro querido amigo el distinguido comerciante D. Antonio Alesanco.

La boda se celebrará en el próximo abril.

La Casa de Socorro particular de la Guindalera ha prestado durante el año de 1909 los siguientes servicios facultativos:

En consulta pública y gratuita, á cargo del director D. Francisco Garrido y el ayudante D. Víctor Benito, 5.922.

Accidentes fortuitos, 141.

Vacunaciones contra la viruela, 542.

Conducciones en camilla, 89.

A domicilio, 54.

Sería un gran acuerdo que por el ministerio de la Guerra se regalasen al Ejército unos cuantos gramófonos con cantos nacionales, impresionados y adquiridos en la Casa Urcúa, Prim, 1, Madrid.

Motilla, peluquero. Alcalá, 5. Serv.º 25 cént.

En la tenencia de alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Augusto de Figueroa, 43 duplicado, principal, se hallan depositados un boa y un bolso, conteniendo éste varios objetos, de todo lo cual, que ha sido encontrado en la vía pública, se hará entrega á quienes justifiquen su pertenencia.

En el Real Dispensario antituberculoso Príncipe Alfonso, que dirige el doctor Codina, durante el pasado mes de diciembre han ingresado 180 enfermos, de los cuales han sido segregados 75 por no padecer ninguna clase de tuberculosis, y los restantes han motivado 527 asistencias, en la siguiente forma: Medicina, 486; laringe, 15; niños, 20, y cirugía, 6.

miento de las ruedas de un coche, antes de llegar á Alcázar de San Juan.

Tuvieron que cruzar con el tren real en Santa Elena.

El expreso de Cádiz para Madrid ha salido solo con cinco minutos de retraso, gracias á los esfuerzos del jefe de estación, señor Ortiz, que es felicísimo.

Acaban de llegar en el segundo tren de transbordo las correspondencias y viajeros del expreso y el mixto de Madrid.

Si éstos no hubiesen venido, como siempre, con gran retraso, los viajeros hubieran estado en Cádiz á las dos de la tarde y no hubiesen tenido que ir en el segundo tren de transbordo.

Servicio restablecido.

Ha quedado restablecido el servicio.

El personal trabajó con rapidez.

DESDE MELILLA

La mano de Ripoll

MELILLA. (Jueves, tarde.) La mano de aluminio del heroico comandante Sr. Ripoll, rescatada por el comandante del batallón de Figueras, D. Manuel Cibantos, será regalada por dicho batallón al Museo de Infantería de Toledo.

La llevarán á dicha capital, para hacer entrega de ella con las formalidades precisas, los hijos del general Del Real, que son alumnos de la Academia de Infantería.

El ministro de Fomento

Antes del desembarque.

MELILLA. (Jueves, tarde.) A las once de la mañana ha fundeado el Numancia.

Los muelles están llenos de gente.

Los barcos fundeados en la rada ostentan banderas de sus respectivas naciones.

El personal de Obras públicas irá á bordo del remolcador Reina Victoria.

Este también se halla engalanado con banderas.

A recibir al ministro marchó una lancha automóvil, remolcando al bote de la Comandancia militar.

A bordo de éste van los generales Marina y Arizón, el de la Armada, Ferrer, y el ingeniero de las obras del puerto, Sr. Becerra.

Detrás marcha otro remolcador, llevando á bordo á la Comisión de la Cámara de Comercio, la Junta directiva con su presidente, don Pablo Vallesca, y secretario el periodista D. Jaime Tur.

Los generales subieron á bordo á saludar al ministro.

El Casino Español está engalanado, y lo mismo otros edificios.

El personal técnico que acompaña al ministro viste de uniforme de levita y gorra.

El Sr. Gasset, de uniforme de ministro de media gala con gorra.

Ignórase aún el programa para esta tarde.

Cumplimentando al ministro.

MELILLA. A bordo del Numancia, cumplimentaron al Sr. Gasset los generales que se encuentran aquí, el ingeniero del puerto y la Junta directiva de la Cámara de Comercio.

Con el ministro llegan ingenieros, los periodistas Sres. Mencheta, Muñoz, Iglesias, Tercero, Albéniz, los funcionarios Sres. Vigil, Aguirre y otros.

También acompañan al Sr. Gasset sus hermanos D. José y D. Ramón y su hermano político Sr. Burgos.

En el muelle.

Son las doce menos cuarto cuando los cañoneros de ordenanza anuncian el desembarco del Sr. Gasset, que, en una falúa de la Comandancia militar, llega á las doce en punto al muelle.

Allí, una compañía hace los honores á los acordes de la Marcha Real.

El general Marina presenta luego al ministro á los generales Tovar, Sotomayor, Real, Morales y Brualla.

También presenta al ministro el general Marina una Comisión de moros amigos, compuesta de «el Gato», Maimón Mojatar y otros caides rifeños.

La escena resulta interesante.

Después de cambiar algunas palabras con

los moros, el ministro se dirige á pie al tinglado de la Compañía de Mar, desde donde presencia el desfile de los soldados que han hecho los honores.

Luego, el ministro, acompañado del señor Becerra, se dirige en un coche al edificio de las obras del puerto, donde se alojara.

Recibimiento cariñoso.

El recibimiento dispensado al Sr. Gasset por esta población ha sido afectuosísimo y entusiasta.

Al pisar el muelle el Sr. Gasset, resonaron muchos aplausos y vivas, y un inmenso gentío allí congregado le aclamó de un modo entusiasta.

Viene á trabajar.

MELILLA. (Jueves, tarde.) El Sr. Gasset ha dicho que solamente viene á Melilla á trabajar sin descanso.

Aún no tiene un plan de lo que se ha de hacer.

Almuerzo.

MELILLA. (Jueves, tarde.) Han almorzado con el Sr. Gasset su hermano D. Eduardo, Galla, inspector de Caminos; Aguilera, jefe del Negociado central del ministerio; Vigil, jefe del Negociado de la Prensa, y Becerra.

Luego llegó el general Marina y sus ayudantes.

También almorzó con el ministro el señor Mendivil, ayudante de la Armada.

A Mar Chica.

Ahora mismo sale el ministro en tren para Mar Chica.

RODRIGUEZ DE CELIS

OTRAS INFORMACIONES

Caso misterioso.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) En Gallur ha ocurrido un caso misterioso, que trae intrigadas á las autoridades y á la Guardia Civil. Un empleado de Telégrafos de la estación de Calatayud, llamado Daniel Rayado González, pidió permiso para pasar las Pascuas en su pueblo.

El día que se iba de viaje se despidió de todos, y de madrugada le vieron algunos jugando en un café.

Desde dicho día no ha vuelto á saberse nada de él, ignorándose si se ha suicidado ó si ha sido víctima de algún asesinato.

Los presupuestos municipales.

La Comisión de Hacienda del Ayuntamiento ha terminado la confección de los presupuestos.

Ascienden los ingresos á 3.602.730 pesetas y los gastos á 4.394.435, resultando un déficit de 791.705,18 pesetas.

Estadística municipal.

Según los datos recibidos en el Gobierno civil, los concejales de los Ayuntamientos de esta provincia son 2.347.

De ellos, 564 son liberales, 491 conservadores, 181 republicanos, 31 carlistas é integristas, 17 católicos y 1.063 independientes.</

LA MODA AL DÍA



CLÍNICA DE ENFERMEDADES CRÓNICAS CARDIO-PULMONARES

DIRIGIDA POR **D. VICTORIANO BENÍTEZ Y ROSALES**
DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA

Especialista en las afecciones del corazón y enfermedades del aparato respiratorio.

LOS MADRAZO, 20 MADRID

El Centro Médico cuya título encabeza estas líneas, tiene por objeto el tratamiento directo de las enfermedades crónicas que afectan al corazón ó á los pulmones. Sabido es lo difícil que resulta combatir esta clase de padecimientos, y conocida también su frecuencia, quizá porque esa misma rebeldía acrecenta el número, puesto que son muchas las causas que los originan, y escasísimos los que se consiguen desterrar.

Múltiples son los medios higiénicos y procedimientos terapéuticos que se han ideado y llevado á la práctica con el fin de alcanzar tales propósitos, pero no por ello se llega sin dificultad al logro de tan natural deseo.

Las afecciones crónicas, por el hecho exclusivo de ser crónicas, presentan serias dificultades para su curación, porque la cronicidad patológica obedece á una disminución considerable de la vitalidad de los tejidos donde asienta la afección, y de consiguiente, los recursos terapéuticos han de luchar en un terreno que difícilmente obedece á las reacciones químicas ó excitaciones físicas de las medicaciones ó de los procedimientos: el estado crónico es una especie de vejez, y la vejez siempre es torpe y desobediente á los estímulos juveniles.

Así, pues, no debe extrañar á los enfermos crónicos que sus dolencias se estacionen y rechacen las tendencias beneficiosas de las distintas medicaciones que, con más ó menos lógica, y mejor ó peor razonada, se emplean; pero esto no obsta, y refiriéndonos á lo propio de esta especialidad, para que si bien no de un modo favorable en absoluto en todos los casos, al menos si en forma relativa, se llegue á obtener ventajas de importancia en la mayoría de ellos, cuando los medios y procedimientos que se utilizan obedecen al estudio, la experiencia y el sentido práctico. Estos recursos terapéuticos bien pueden concretarse á un reducido número, en lo que respecta á las afecciones bronquiales, porque en lo que concierne á las cardíacas, es posible afirmar que no discrepan, en general, de la medicación ordinaria, si en ella incluimos la moderna hipodermia.

Este reducido número de medios terapéuticos puede concretarse, en lo referente á las enfermedades crónicas del pulmón, á las *inyecciones traqueales é intrapulmonares*, las *inyecciones hipodérmicas y subcutáneas*, las *fricciones torácicas* y las *ventosas de absorción*; medios terapéuticos y quirúrgicos que indefectiblemente exigen aparatos de investigación, medicaciones especiales, adecuada instrumentación y dirección facultativa avezada.

Esta selección de procedimientos se basa en la experiencia personal del doctor Benítez, que desde el año 1888 viene dedicado á combatir las enfermedades pulmonares en general, y en particular las bronquiales. Es bien conocida la asiduidad y perseverancia con que el director de esta Clínica ha seguido los adelantos que desde la fecha indicada se han venido empleando con predilección en los grandes Centros médicos de Europa.

La mayoría de los medios y procedimientos de más sólida reputación han sido utilizados por el Sr. Benítez, á partir de la fundación, en Málaga, de su Instituto pneumoterápico, habiendo prescindido de aquellos que, por su notoria ineficacia y falta de razón científica, han fracasado.

En trabajos anteriores hemos hecho el análisis de las varias medicaciones y distintos procedimientos con que se pretende combatir las enfermedades crónicas que nos ocupan; pero en gracia á la brevedad omitiremos su referencia, concretándonos por hoy á llamar la atención de los enfermos afectos de catarros bronquiales, pulmonares y bronco-pneumonías crónicas, asma bronquial, enfisema, y gangrena pulmonar, que para conseguir un resultado lisonjero, un beneficio real, es preciso someterse á los procedimientos antes dichos; porque resulta inocente la realización de esos ideales, dado el adelanto actual de la Medicina, si se pretende conseguir en forma breve, sin molestias y casi sin dispendios. Medicaciones sintomáticas existen varias, de algún efecto pasajero, como es natural; pero los tratamientos causales, aquellos que logran disminuir los síntomas ó desterrarlos de un modo permanente, haciendo tolerables los sufrimientos, ó haciendo desaparecer las enfermedades, éstos requieren algún tiempo, un poco de paciencia, y no menos gastos, porque de otra forma es vivir en un mundo de ilusiones, esperanzados en el logro de un ideal que nunca se alcanza.

res, las *inyecciones hipodérmicas y subcutáneas*, las *fricciones torácicas* y las *ventosas de absorción*; medios terapéuticos y quirúrgicos que indefectiblemente exigen aparatos de investigación, medicaciones especiales, adecuada instrumentación y dirección facultativa avezada.

Esta selección de procedimientos se basa en la experiencia personal del doctor Benítez, que desde el año 1888 viene dedicado á combatir las enfermedades pulmonares en general, y en particular las bronquiales. Es bien conocida la asiduidad y perseverancia con que el director de esta Clínica ha seguido los adelantos que desde la fecha indicada se han venido empleando con predilección en los grandes Centros médicos de Europa.

La mayoría de los medios y procedimientos de más sólida reputación han sido utilizados por el Sr. Benítez, á partir de la fundación, en Málaga, de su Instituto pneumoterápico, habiendo prescindido de aquellos que, por su notoria ineficacia y falta de razón científica, han fracasado.

En trabajos anteriores hemos hecho el análisis de las varias medicaciones y distintos procedimientos con que se pretende combatir las enfermedades crónicas que nos ocupan; pero en gracia á la brevedad omitiremos su referencia, concretándonos por hoy á llamar la atención de los enfermos afectos de catarros bronquiales, pulmonares y bronco-pneumonías crónicas, asma bronquial, enfisema, y gangrena pulmonar, que para conseguir un resultado lisonjero, un beneficio real, es preciso someterse á los procedimientos antes dichos; porque resulta inocente la realización de esos ideales, dado el adelanto actual de la Medicina, si se pretende conseguir en forma breve, sin molestias y casi sin dispendios. Medicaciones sintomáticas existen varias, de algún efecto pasajero, como es natural; pero los tratamientos causales, aquellos que logran disminuir los síntomas ó desterrarlos de un modo permanente, haciendo tolerables los sufrimientos, ó haciendo desaparecer las enfermedades, éstos requieren algún tiempo, un poco de paciencia, y no menos gastos, porque de otra forma es vivir en un mundo de ilusiones, esperanzados en el logro de un ideal que nunca se alcanza.

Se traspasa
un espacioso local con siete huecos en la calle del Arenal, muy próximo á la Puerta del Sol.
Para tratar condiciones, D. Narciso Coll, plaza de M. A. TUTE, número 10.

VENTAS A PLAZOS de Tejidos, Sastrería, Zapatería y Festeras. — BELEN, 24.

HACIENDA OPOSICIONES. Programas gratis.
Sólida prepn. El ejercicio prác. de contabilidad á cargo de D. Antonio G. Cedón, catedrático de 1.º curso del Tribunal de Cuentas, Autor de varias obras. Contests. al programa, hechas expresas para esta convocat. Se mandan á prova, informes, de 4 á 8. Por carta enviando sello.—Príncipe, 2.

SE desea un camión plataforma que sirva para tronco y limonera, en buen estado. Lista Correos, céd. 7.492.

10 por 100 SE HACE SOBRE los precios marcados á todo el que quiera favorecerlos con sus compras en la sección de alfombras y tapicería, donde encontrarán selecto gusto en tapices para el suelo y de pared; alfombras de terciopelo, por metros; moquetas, cordelillos, yutes, alzapuños, almohadones para sofá y todo lo concerniente á tapicería y alfombras. 15, Puerta del Sol, 15. Pidanse catálogos. NEVOT Y MENOYO.

ACADEMIA DE COCINA para señoras. En poco tiempo se aprende á guisar con perfección, asistiendo á las conferencias prácticas de esta Academia, dirigida por competentes profesores. CARLOS III, 8, BAJO.

Ingreso en Hacienda
Preparación teórico-práctica por los Sres. Bialho y Casado jefe y oficial del ministerio y autor este último del Manual de Intervención.—Santa Teresa, 10, de 3 á 5.

ARBOLES frutales; garantizo agarre, almendros, olivos, acacias p. soto. Calle Jerte (jardín) Pedro Gil

LOS TIROLESES
Agencia de anuncios
CONDE DE ROMANONES, 7 Y 9. ENTS.

VINOS TINTOS
de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**
EL CIEGO (Alava) MARCA CONCEDIDA

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID
Sres. Esicómero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pestaña, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Frast y hermanos, Arenal, 8, Las Colinas.
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 16, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletas, 24.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Cortezuela, 15, 6 Infantas, 4 y 6.
Sr. Viuda de D. E. Ortíz, Alcalá, 23 y 25, «La Negrita».
D. H. Pídeux, Cruz, 12.
D. Jorge Esalaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

¡Visto muy importante á los consumidores!
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra *marca concedida*.

Tendréis en un instante **caldo exquisito** por medio de los **CUBITOS de CALDO MAGGI**

Un Cubito (10 céntimos) da, solamente con agua caliente, un **tazón de caldo**. De venta en los colmados y comestibles.



NADA es comparable á las **PASTILLAS VALDA**

Para **COMBATIR ó CURAR** Las afecciones ó dolores de Garganta, Resfriados, Catarros cerebrales ó pulmonares, Gripes, Influenza, Asma, Bronquitis, Enfisema, etc.

Este nuevo remedio, compuesto de extractos de plantas antisépticas no utilizadas hasta ahora, posee una eficacia prodigiosa.

PERO, ANTE TODO, EXIJID LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA

en Cajas con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario M. Conone. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Peña Bro.

Se venden en todas las farmacias y droguerías.
La Caja Ptas 1,50
Agentes Generales: V. FERRER y C.º BARCELONA.

Formula: Menthol... 0.002 Eucalyptol 0.002 Anacar-Goma.

LA MUNDIAL
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Apartado 397 JOVELLANOS, 5, MADRID Teléfono 2.815

AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 8 DE JULIO DE 1909
INSCRIPTA EN EL REGISTRO ESPECIAL DEL MINISTERIO DE FOMENTO

CAPITAL 1.000.000 de pesetas suscrito.
250.000 pesetas desembolsado.

Seguros de quintas. * Sorteo de 1910

PRIMA: 815 PESETAS

Redención en todo caso del servicio de garantía. Se devuelven las primas cobradas, más el interés del dinero, en todos los casos de exención legal. LA MUNDIAL ha cumplido estrictamente las condiciones de sus Pólizas en el Reemplazo del año 1909.

AUTORIZADO POR LA COMISARÍA GENERAL DE SEGUROS EN 24 DE NOVIEMBRE DE 1909

Doña Clotilde de Pombo y Bargés
VIUDA DE LINARES
Falleció el día 8 de enero de 1898

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la iglesia de las Calatravas y parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Valencia y Zaragoza, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Sión y Santander, conceden á los fieles de sus jurisdicciones 100, 80 y 40 días de indulgencias, respectivamente, por cada misa que oigan, sagrada comunión que apliquen ó parte de rosario que recen en sufragio del alma de la finada.

LA PUBLICIDAD.—Agencia anuncios. León, 20, teléf. 1.085

La Previsión Andaluza
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS DOMICILIADA EN SEVILLA
Autorizada por Real orden de 1.º de septiembre de 1909

SEGURO DE GANADOS
Garantiza el riesgo por muerte, inutilización, robo y extravío
Tarifas muy económicas.

Seguros de Quintas Sorteo de 1910
Seguros complementarios de incendios PRIMA 800 PESETAS

Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6
En Barcelona, Pelayo, 7, 1.º

Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros con fecha 22 de septiembre de 1909.

BONITOS regalos para novias y novios encontrarán quien visite la **JOYERÍA MODELO 18, PELIGROS, 18** Especialidad en Pendientes y pulseras de pedida.

Mesa coches. Rafael Calvo, 5.

Atención Se compra toda clase de alhasas, oro, plata, platino y galeños, á precios como ninguna otra. Ant.º casa Zaragoza, 4.

TELÉGRAFOS
SÓLIDA PREPARACIÓN.—SALUD, 21.

A PROVINCIAS.—Para niños de 2 á 12 años.
Con motivo de realizar CASA CABIEDES remite á Vd. por 21 pesetas lote de 2 trajes, un abrigo, gorra, cuello, chalina seda y tapabocas lana, prendas que valían 51 pesetas, y hoy se dan por 21 pesetas.

Por realizar todos los artículos de ropas hechas y sastrería de Casa Cabiedes, 6, Fuencarral, 6, Madrid: grandes gangas, aprovechen Vdes.